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PARECER N9 90, DE 1981 (CN) 

Da Comissao Mi~ta do Congresso Nacional, instituida para apreciar e dar parecer a Pro posta de Emenda a 
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RETIFICAr:;OES 

Na publicac;ao-do Parecer n9 90, de 1981 (CN) , feita no pCN de 4~9-81, pagina 1845, 7-~ coluna; 

Onde se Ie: 
PARECER N9 90, DE 1980 (CN) 

Leia:se: 

PARECER N9 90, DE 1981 (CN) 

Na me~ma coluna, no terceir?- pa~agrafo _do parecer, 

Onde se Ie: 
.. , por "data difer~nte das e1eic;oes ... " 

Leia-se: 

_ .. , por -"em data diferente das el~i~oe's ... " 

Na mesma coluna, no quarto paragrafo do parecer, 

Onde se Ie: 
." Emenda Constitucional-n9 8, de 1977, estatui... 

Leia-se: 
." Emenda Constitucional ~9 8, de -1977, estatula ... 

Na pagina 1846, l' coluna, no penultimo paragrafo do parecer, 

On de se le: 
... nao houve objec;ao aos ... 

-
Leia-se: -

... nao houve objec;oes aos ... 
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ATA DA 211~ SESSAO CONJUNTA, EM 14 DE SETEIVIBRO DE 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 461.1 Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 11 1l0RAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Adalberto Sen a - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Raimundo Pa­
rente - Aloysio Chaves -pabriel Hermes - Jarbas Passarinho- Alexan­
dre Costa - .To~e Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lin" - Martins Filho - Humberto Lucena­
Marcos FreIre - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Lou­
rIVal Bapti~ta - Pa~,os Porto - Jutahy Magalhae'i - Lomanto Junior­
Luil Viand - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino­
Itamar Franco - Tancredo Neves - Henrique Santillo - Gastao Miiller­
Vicente Vuolo - Jed:: FrageJli - Mendes Canale - Jose Rich a - Leite Cha­
ve, - Evel:hlO Vltara - Jaison Barreto - Arno Damiani - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alufzio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PM DB; Nosser Almeida - PDS: Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS: Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB: 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frola - PDS. 
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Para 

\. Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre.- PMOBi Joao Menezes 
..:-: PP; Jorge Arbage - POS; LUcia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - POS; 
l\1~lio Lobato - PP; Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Andrade - POS. 

Maranhao 
'. 
,; Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -

PMOB; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - POS; Jose Ribamar Machado 
-/- POS; Luiz ~och~ - POS; Macao Filho - POS; Nagib Hai'ckel - POS; 
TemfstocIes Teixeim; Victor Trovao - POS; Vieira da Silva -:- .p0S. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - POS; Hugo Napoleao - POS; 
Joel Ribeiro - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - POS; 
P~ulo Fermz - POS;' Pinheiro Machado -=- PP. 

" ., Ceara -

:. Adaut~ Bezerra - PDS; Cesario Barreto - POS; Claudino Sales -
POS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio 
Marcflio - PDS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne -
Belem - POS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel G~n~aives - POS; Mau­
ro Sampaio ~-PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMOB; 
Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - POS. 

" Rio Grande do Norte 

AhtOnio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho­
POS; Henrique Eduardo Alves'- PP; Joao' Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado·- -POS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio --: PDS; Antonio Gomes -
POS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud 

,-" PP; Ernani SatYlo ~ POS; Joacil Pereira - POS; 'Octacflio Queiroz -
PMOB; Wilson Braga - POS. - ' . 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - POS;-Carlos Wilson; Cristina 
Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMOB; Geraldo Guedes - POS; 
Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - POS; Joaquim Guerra -
POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Mendon<;a Bezerra - PDS; 
Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMOB; Milvernes Lima - POS; Nil­
son Gibson - POS; Oswaldo Coelho - POS; Ped(O Correa - POS; Ricar­
do Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo -.: PDT; Thales 
Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - POS; GeraldQ Bulhoes; 
Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendon<;a Neto - PMOB; Mu­
rillo Mendes - P.MOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos .-.:.. POS; Celso Carvalho - PP; _Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz -'POS; Tertulia-
no Azevedo - PP. :. -

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'A-
_ na - PP; Djalma Bessa - PDS; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco 

Benjamim - POS; Henrique Brito - POS; Hi!~erico Oliveira - PMOB; 
Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianm' ~ PM DB; Jose 
AmorIm - PDS; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel No­
vaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Menandro Minahim - POS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - POS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Urbano - PM DB; Rogerio- Rego - POS; Romulo Galvao -
PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - POS; Stoessel -Dourado -
PDS; Ubaldo Oantas - PP; Vasco Neto - POS; Wilson Falcao - PDS. 

Espi~fto Santo 

, Christiano Oias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMOB; Luiz Baptista - pp;' Mario Moreira - PMOB; Max Mauro -
PMDB; Theodorico FerraGo - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pi menta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celso 
PeGanha - PMDB; Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres"':'" POS; Oaso 
Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMOB; Edison Khair - PMOB; Flo­

- ril!l Coutinho; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PP;Joel Vivas - PP; 

JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama -·PMOB; Jor­
ge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat- POT; Jose Maria de Car­
valho ~ PMDB; Jose Mauricio - POT; Jose Torres - POS; Lizaro Carva­
lho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - fP; Lygia Lessa Bastos 
- POS; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira -
PP; Modesto da Silveira - PMOB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima ..-,.; 
PP; Paul!> Rattes - PMOB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria -' PP; Peixoto 
Filho ;- PP~ Pericles Gon~alves - PP; Rubem 'Oourado - PP; Rubem _Me­
dina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Simao Sessim - POS; Walter Sil-
va - PMDB. -

Minas Gerais ---

Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - PDS;' Antonio Oias - POS; Ba­
tista Miranda .!- POS; Bento Gon~alves - PP; Bias Fortes - POS; Carlos 
Cotta - PP; Caste jon Branco - POS; Oario Tavares - PP; Delson Scarano 
- POS; Edg~rd Amorim...:.. PMOB; E>dilson Lamartine Mendes - POS; . 
Fued Dib - PMOB; Genival Tourinho - POT; Helio Garcia -- I!P; Home-­
ro Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha -_POS; Humberto Souto'­
POS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao HerculinQ - PM DB; Jorge Ferraz­
PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - POS; Juarez Batista - PP; 

_ Junia Marise ~ PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz 
Leal - PP; Luiz V ~sconcellos - PDS; Magalhaes Pinto - YP; ~elo Freire 
=-- PP; Moacir Lopes ..,-:.. POS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de 
Vasconcelos - PDS;-Pimenta da'Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMOB; Rosemburgo Romano - PP; 
Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Oelgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - PDS: . 

Sao Paulo 
- . 

Adalberto Camargo - POS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sando-yal - PMOB; Airton Soares - PT; AlCides Franciscato .- POS; AI: 
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo -
PMOB; Antonio Zacharias - POS; Athie Coury - POS; Aurelio Peres -
PMOB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; Bezerra-de Melo - POS; 
Caio Pompeu ---- PP;"'cantidio Sampaio - POS; Cardoso Alves - PMDB; 
Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson - PMDB; Oel Bosco Amaral­
PMDB; Diogo Nomura - POS; Erasmo:Oias - POS;- FHivio Chaves -
PMOB; Francisco Leao --'- POS; Francisco Rossi - POS; Freitru; Nobre­
PMDB; Gioia Junior - POS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; 

- Jayro Maltoni - POS; loao Arruda - POS; Joao Cunha - PMOB; Jorge 
PaulO' - POS: Jose Camargo - POS; Jose de Castro Coimbra - POS; Ma­
luly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale ---' PDS; OctacHioAI­
meida - PMOB; Octavio T~rrecilla - POS; Pacheco Chaves - PMDB; Pe­
dro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho -: POS; Ruy 
COdo - PMOB; ~uy Silva - PDS; Salvador Julianelli - POS; Samir 
Achoa - PMOB; 'Sanitilli Sobrinho- PMOB; Tidei de Lima - PMOB; 
Ulysses Guimaraes -_PMOB; Valter Garcia - PMOB. 

Goilis 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado .-: POS; Fernando Cunha -= PMOB; Francisco Castro - PMDB; Guido Arantes ~ .POS; Helio Levy 
- POS; Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nas'cimento - PM DB; Manoel 
Oseas - POS; Paulo Borges - PMOB; Rezende Monteiro - POS; Siqueira 
Campos - POS. ' 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; -Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
- Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros ...:..- PMOB; Julio Campos - PDS; 

Louremberg Nunes Rocha --PP; Milton Figueiredo - PP. . -- - -

_Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueiro - PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco :.-.- PDS; 'Adriano Valente -:- PDS; Alvaro Oias-­
PM DB; Amadeu Geara - PMOB; Antonio AnnibelIi - PMOB; Antonio 
Mazurek - PDS; AntOni~ Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Arold~ Molet­

_ ta - PDS; Borges da Sil-:eira - PP; Braga Ramos - POS; Euclides Scalco 
- PM DB; Heitor Alencar Furtado - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Her­
mes Macedo - POS; ltalo Conti - PDS;. Lucio, Cioni - PDS; Mario 
Stamm - PP; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo---PDS; Olivir 
Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Pimentel ~ PDS; 
Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - POS; Sebastiao Rodrig~es Junior 
- PMOB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir 
Belinati ::....- PDS. -
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Santa Catarina 

Abel A~ila - PDS; Acacio Pereir'a - PMDB; Angelin~ Rosa - PDS; 
Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; Francisco Libardoni 
- PMDB; Jos~ Thome - PM DB; Juarez Furtado - PMDB; Mendes de 
Melo - PP: Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS: Sady Marinho­
PDS; Zany Gonzaga - PDS. 

Rio Grande do Sui 

AJcebiades de Oliveira - PDS: Alceu Coilares - PDT: Aldo Fagundes 
- PM DB; Akxandre Machado - PDS; Ary Alcantara - PDS; Cardoso 
Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Cla­
udio Stra%burger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar GuazelJi - PMDB; 
Eloy LenzI - PDT; Emfdio Perondi - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry 
Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ja1ro Brum - PMD.B; Joao Gilber­
to - P~ DB: Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovi­
no Fanton - PDT; Magnus Guimaraes- PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Odacir Klein - PMDB: Pedro Germano - PDS: Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 
baac Newton 1- PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Heho Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As Iistas de presenc;;a acusam 0 

comparecimento de 41 Srs. Senadores e 31)6 Srs. Deputados. Havendo m1me­
ro regimental, dedaro aberta a sessao. 

Pa~~ando-~e ao perfodo destinado a breves comunicacoes, concede a pa­
lavra ao nobre Depulado Freitas Diniz. 

o SR. FREITAS DlNIZ (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Ocupo est a tribuna, hoje, para cumprir 0 dever desagradavel, mas ante 0 
qual nao hesito. de de~mentir urn jornaJista. E quando digo jornalista, 
atenho-me ao a~pt:cto formal de sua atividade, pois conhe<;o jornalistas em 
quantJdade suficienle para nao confundi-los com 0 Sr. Nilton Lima de Orne­
la~. atual correspondente de 0 Estado de S Paulo. em Sao Luis do Mara­
nhao. Pob 0 Sr. Nilton Lima de Ornelas nao merece ser reconhecido como 
jornahsta. Antes. merece os qualificativos de desonesto e mentiroso. 

Tenho em mente a gravidade do que estou dizendo. Em toda a minha 
vida parlamentar. mesmo ql}ando aqui e ali pudesse discordar de alguma 
notida publicada pela imprensa. jamais coloquei em duvida a seriedade pro­
fissIOnal de nenhum jornalista. Hoje. nao apenas coloco em duvida. como 
afirmo: 0 Sr. Nilton Ornelas. correspondente de 0 Esrado de S. Paulo. em Sao 
luf~ do Maranhao, mlo e serio, nao e digno, e urn caluniador. 

Vou-me permitir trazer ao conhecimento desta Casa 0 que se passou. 
Apos a ConvencllO Municipal realizada pelo Partido dos J:rabalhadores 

em Sao L ub. no dia 19 de julho, urn grupo de estudantes que se declara petis­
ta procurou o~ jornab da cidade para contestar a legitimidade do encontro, 
acusando os dirigentes locais do Partido da priitica de irregularidades. Suas 
afirmat;oes fOf..lm publicadas com de&taque pela imprensa local, especialmen­
te par dobjomai~ quejuntaram ao noticiario toda sorte de insultos e calunias 
ao~ diflgente~ do PT de Silo Luis e, posteriormente, a membros do Diretorio 
Regional. 

A frente da campanha, 0 jomal 0 Estado do Afaranhiio. de propriedade 
do Pre,ldente do PDS, Senador Jose Sarney, que, rompendo seu habitual si­
lenclU em relat;ao ao nO~50 Partido. passou a dedicar-Ihe a primeira pagina de 
~ua., cdic;6e~. sempre, naturalmente, para vekular 0 ponto de vista dos nossos 
ad\cr .. anos. as acu~dc;oes que formularam contra companhelros nossos, que 
Jam3b foram procurado~ pelo jornal, e, freqiientemcnte, omiiindo 0 nome 
do~ Jutore~ das of ens a:, qlle veicuiuvJ. 

Nao nos surpreendeu 0 procedimento do 0 Esrado do Afaranhiio. No 
momenta em que 0 jornal do Presidente do PDS passa a se interessar pelo PT, 
chcg..lndo ao ponto de se apresentar como defensor da "democracia interna" 
em no~~o Partido, dos "direitos do povo c dos trabalhadores", e de se esperar 
uma campanha profundamente hoslil e difamatoria a nosso Partido. 

o que 110~ :,urpreendeu roi a puhlica<;do de duas maH:rias caluniosas, an­
tletlc .. b, forJada~ pela mentira e pela trapm;a. nao no 0 Estado do Maranhdo. 
m<l~ "im no a E)tado de S. Paulo. urn dus orgaos mab respeitado~ de nos~a 
Imprcnsa. que :'Ie empenha, tradicionalmenle, em manter 0 principio de res­
penar e'ltTupulosamente os fato~. E estJ orienta~ao. que e tanto uma exigen­
Cld do~ grande~ jornai~ como uma caracteristica do~ verdadeiro~ jornalistas. 

nos pr6prio~ tivemo~ 0 prazer de ve-Ia representada. em toda sua inteireza, 
pelos dois profissionais que antecederam ao Sr. Nifton Ornelas em Sao LUIs, 
como represen.tante~ do 0 Btado de S. Paulo. ;' 

As duas mathias a que me refiro ~airam pubJicadas no a Estado de S. 
Paulo nos diah 9 e 12 do corrente. A primeira sob 0 tHulo "Lideres do PT­
MA exigem a expulsao do Secretario Regional"; a segunda, intitulada "Estu­
dantes do MA denunciam Juiz do TRE". 

Com referencia a primeira materia, que e falsa desde 0 titulo, pois nao se 
tratavam de lideres do PT e muito menos do Secretario Regional, basta-me 
declarar que endosso 0 cabal desmentido oferecido pelo Presidente em exerci­
cio do PT :;- MA e pdo SecreUlrio do Diretorio Regional, em carta ao 
Redator-Chefe de 0 E.stado de S. Pall/o. Jornalista Oliveiros S. Ferreira. 

A carta dos dirigentes do PI - MA, incontestave\, e suficiente para 
qualquer pessoa. especial mente urn jornalista, avaliar se 0 Sr. Ornelas trata a 
sua profissao com a dignidade que ela merece. 

Mas preci~o alongar-me sobre a segunda materia, na qual 0 Sr. Ornelas 
excede a si proprio na capacidade de inventar, distorcer e caluniar. 

Verifica-se pela leitura da materia que eu, sendo sobrinho do Presidente 
do TRE do Maranhao, Disembargador Esmaragdo Silva, consegui 
corrompe-Io e a todos os jufzes que integram 0 Tribunal, para que fosse julga­
aa Improcedente a impugna<;ao da ConvenCao Municipal do PT. 

;\ lodos, Srs. Congressistas, pois apesar de 0 Sr. Ornelas referir-se a pro­
vas "contundentes e incisivas" que teriam sido apresentadas peIos impugna­
dore" 0 TRE decidiu, por unanimidade, que a Convencao obedeceu it lei e 
que a (mica irregularidade praticada no seu curso correu por conta de uma 
pessoa interessada em anular 0 resultado, e que integra 0 grupo dos impugna­
do~. 0 Tribunal mandou apurar a fraude, em consonancia, alias, com 0 que 
foi requerido pelo proprio delegado do PT junto a Justic;;a Eleitoral. preocu­
pado em demonstrar a lisura com que a mesa conduziu os trabalhos da Con­
venc;ao Municipal de Sao Luis e em resguardar 0 born nome de nosso Partido. 
Re,tara. aos fra~dadore, e impugnadores responder a inquerito. 

Ocorre que 0 Presidente do Tribunal Regional Eleitoral e um homem 
serio. de reconhecida hon~~tidade, de honradez inatacavel. Trata-se de menti­
ra gms~eira, de i~sulto gratuito e criminoso, sem nenhum fundamento na rea-
lidade. : 

E mais: ate;mesmo 0 pressuposto da calunia e falso. Nao sou sobrinho 
do Presidente do TRE nem tenho com ele, ou qualquer outro membro do Tri­
bunal. nen~um parentesco proximo ou distante, lateral ou colateral. 

Que 0 Sf. O.rnela~ prove, nao digo a acusa<;ao insuituosa, que de tao fan­
tastica chega as raias da insanidade, que ele prove ao menos 0 meu parentesco 
com 0 Presidente do TRE do Maranhao. Que ele 0 prc':e e renunciarei ao 
meu mandata de Deputado. Ou que ele assuma, para sempre, p pecha que Ihe 
I.mc;o de caluniador e mentiroso. 

. Prossigo na analise da materia. Nela se fala de "imor3Iidade~", de "arb i­
tranedades", de "manobras": chama-5e urn companheiro nosso de "bandi­
do". explicando que e1e nao e 0 iinico do PT do Maranhao. E quem disse'? 0 
Sr. Ornela~ da pubhcidade a tais msul1os, dizendo apenas que foram feitos 
pelo "niicleo e~tudantil'\ do PT. Como na materia anterior, do dia 9. a ma­
H:ria do dia 12 protege com 0 anonimato os outros das injurias, se e que eles 
existem. 

Urn ~6 nome e chado na materia como responsiivel pela acusa<;ao de que 
o PT do Maranhao exige "utestado ideoI6gico" aos que desejam filiar-se ao 
Partido. 

Nao creio que 0 Vereador Helcio Silva tenhil feito declarac;;ao tao menti­
roMl e indfgna. Nem eu nem 0 jornalista Walter Rodrigue~, nem qualquer ou­
tro membro da Dire9ao do PT Maranhense jamais distinguimos miJitantes 
pela ;,ua ideologia. Quem afirma 0 contrario esta sendo deliberadamente le­
VI1l.no e cinico. Digo mais: nuda tenho contra 0 ingresso ou a permanencia de 
comulllstas no PT. Se, porventura. 0 Sr. Luiz Carlos Prestes, pqr exemplo, 
deseJa,;,e ingre~sar no PT. eu. na quaJidade de mefnbro da Diret;ao Naclonal 
do Partido dos Trabalhadores. abonaria a sua ficha de filiaCao. 

o que temos dito, eu e meus companheiros no Maranhao, e que nao 
acdtamo~ a dupla militlincia nem jamats concordamos com ela. 

Citei 0 exemplo hipotetico do Sr. Luiz Carlos Prestes. que e comunista, 
ma~ ja mio pertence ao Partido Comunista Brasilelro nem a qualquer outro 
partido. M..l~ ~e algucm, par cxemplo, pretendesse militar ,lQ mesmo tempo 
no PT r: no PCB. ou no PT e no Partido Democrata Cmtdo, ou no PT e no 
PDS, ~eriamo~ contnl. MUlto meno,; podemos aceitar como petista a facc;ao 
e:itudantil que leve u Sr Orne\a~ como digno porta-voz. Nao ,;30 petbtas, nao 
,,10 demolralu" nem ~iio e'querdbl.lS· sao direitist..1s t:' IJ', de,cdradamente 
direlti~ta~ que se utilizam largamente do jornal do Pre~id~nte do PDS para 
caluntar a Partido .que jlJram querer defender 
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~ Essa acusa<;ao de que queremos ~'expulsar os comunistas ~o PT" pao fof 
o Sr, Ornelas 0 primeiro a veicula-Ia. Antes dele, 0 jarnal do Presidente do' 
PDS"not6rio anticomunista, dedicou a ela sua'principal manchete. Numa de 
suas paginas interI1as, 0 jornal repete a aCl!sa<;ao e, I!aturalmenfe, me censura 
num zelo pluralista, cuja sinceridade nem e preciso comentar. 0 autor da ma­
teria'do Estado do Maranhiio foi 0 rep6rter Cunha Santos, que "cobriu" para 
o seu matutino a Conven<;ao Regional'do Partido dos'Trabalhadores. ' 

Fui um dos -oradores da Conve<;ao. Entre outras consid~ra<;oes sobre 0 

Programa e 0 Estatuto do nosso Partido, 'afirmei: nao faremos restri<;ao ideo­
logica a niri"guem. S6 nao aceitamos a dupla militancia. 0.rep6rter ouviu 0 

'nosso pronunciamento, mas, ao resuml:lo em'sua materia, escreveu que eu I 

havia pedido a expulsao dos comunistas, "segundo a estudante fulana". Quer 
dizer: ela estava presente, mas se ~scora na, irresponsabiIidade de terceiros 
para dissimul!~\ su~ falsifica<;ao. " . 

,Mas"nao podemos confundir 0 Estado do Maranhiio com 00 Estado de 
S. Paulo. Quem sabe 0 rep6rter do primeiro, com mais obediencia do que 
consciencia, tera recebido- ordens 'para cometer a ,fraude. M~s 0 mesmo e 
inadmissivel em rela<;ao ao jornal pauJista, at~ que me provem 0 contrario. 

Ate Iii, mantenho a conviCQao de que estamos apenas diante de um trap a­
ceiro sem escrupulos, de um falsificador de noticias, que nao sabe respeitar a 
sua condi<;ao' de,~orrespondente de 0 Estado de S. Paulo. ' ' 

Pediiia ainda, Sr. Presidente, 'que seJizesse anexar ao meu discurso as 
duas materias do 0 Estado de S. Paulo e uma carta dirigida pelos nossos com­
panheiros do 'PT do Maranhao, 0 Presidente di Executiva Regional e 0 seu . 
Secre!ario-Geral, ao Sr. Oliveiros S. Ferreira, 'Diretor Redator-Chefe de 0 
Estado de S.' Paulo. ' 

Era 0, q~e tinha a registrar, Sr~ Presidente.' (Multo beml) , 
j , -. - -

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR.'FREITAS DI­
NIZ EM SEU DISCURSO: 

ESTUDANTES DO MA DENUNCIAM JUIZ DO TRE' 
I, II -, _ . 

Do correspondente em Siio Luis 

,Acusando ate 0 presidente,do Tribl!nal Regional do Maranhao ,de apa­
drinbar 0 deputado federal Domingos Freitas Diniz,_de quem e tio,o'nueleo 
estudantil do PT de Sao LUIS continua protestando contra "imoralidades.e 

. arbitrariedades" praticados pelos dirigentes·regionais do partido. ' 
, Os estudantes garantiram que 0 presidente do TRE favoreceu seu sobri­

nh'o ao julgar a a<;ao de anula<;ao da convencao municipardo dia 19 de julho, 
embora as provas apresentadas fossem "contundentes e deCisivas". Afjrmam 
que, com a negativa do TRE, outr~ caminho sera pedir, ainda este mes, inter­
ven<;ao direta da Executiva.N aciona! no PT do Maranhao,' por meio de 
abaixo-assinado. Querem tambem 0 imediato afastamento do secretario­

'geral do partido, Walter Rodrigues, "que nao eo unico bandido nesta his-
. ,t6ria, mas e 0 pi or de todos". ", 

Segundo os estudantes, ao prestigiar seu assessor Freitas Diniz "fecha os 
olhos para a crise que divide 0 partido no &tado e que pode levar seus inte­
grantes a optarem por outra legenda, provavelmente 0 PM DB" . 

. Ainda ha duas a<;oes, ambas contra Walter Rodrigues, aguardando deci-
-~sao do TRE: lima denunciando-o por "embacament6 e destrui<;ao de fichas 

de filiacao" e outra pedindo para que a filiac,ao seja considerada com base na 
documentacao enviada a Justi<;a Eleitoral e nao nas "fichas monobradas" 
pelo secretario, garantjndo os direitos adquiridos de todos a,~poca da con­
venc;ao. : '.' 

Para os estudantes 0' unico politico confiavel do PT maranhensee um ex­
integrante do esquema de Freitas Diniz, 0 vereador Heicio Silva, 0 qual de­
c!arou: "Realmente, as irregularidades existem e ate'mesmo atestado ideol6-
gico e exigi do de quem quer se filiar ao PT maranhense, uma'coisa que.n6s, 
condenamos no governo, por ser injusta e desleal, mas de que Walter, 0 poli­
cial, nao' abre mao". Silva tambem,condenou Rodrigues por"viver chaman-

. do,os estudantes de comunistas, como se fosse'Uma fita gravada que se repete 
sempre. 'Nao,me consta que no PTexistam comunistas. Isso me parece ate ta­
tica de elementos que, mesmo estando no' Partido dos Trabalhadores, tenharn 
interesse em inviabiIiza-l0. Isso'e deduragem". ~ , 

" (0 Estado de S. Paulo Sabado ~ 12 de se.tembro de 1981) 

LIDERES DO PT-MA EXIGEM EXPULSAO DO SECRETA.RIO 
REGIONAL 

Do correspondente, em. sao Luis 
, ' 

Dez dos II diret6rios distritais do Partido dos Trabalhadpres de Sao . 
Luis pediram ontem, em do<:umento com mais de mil assinaturas, a expulsao 
do secretario regional do partido, Walter Pacheco Rodrigues. A decisao foi 
tomada 'em reuniao extraordinaria na Camara dos Vere~dores pelo presiden~ 

" 

te da,Comissao ExeCUtlva, vereadO'r Helcio Silva, que come<;ou dizendo ser 
esta "a primeira reuniao aberta de verdade do 'Partido dos Trabalhadores no 
Maranhao, que ate hoje nao,havia acontecido em conseqiiencia de tima dis-
puta qu~ enfraquecia nossa luta''-,' , 

Os dirigent~s estudantis e)(plicaram que a reivindica<;ao dos dez dire­
torios tem base na violacao dos principios programaticos do partido e da eti­
ca partidaria por 'parte de Walter Rodrigues, ao esconder importantes docu-

" mentos, tais como os program as de energia e economia que 0 partido iria pro­
por. 
. Rodrigues tambem foi acusado de falsificacaode edital e recebeu repu­
dio aos filiados por suas atitudes poIiCialescas, por ter feito de sua residencia 
a sede do partido, por sonega<;ao de algumas fichas e extravio propositado de 
outras, e ate por parte mudado a fechadura da porta da sede do partido para 

. impedir, reunioes 'dos nuc!eos,' alem de agressao e amea<;a~,~os filiados. ' 
A decisao de exc\uir Walter Rodrigues do diret6rio, segundo os dirigen­

tes do PT, tem tambem outras impIica<;oes: "Como correspondente do jornal 
o GloDo. tem-se favorecido disto para impor opinioes e desejos pessoais, alem 
de-f;vorecer' a seu amigo, deputa.do federal Freitas Diniz, do qua] e assessor. 

. Ainda segundo um dirigente, Rodrigues oferece seus prestimos de jornalista a, 
outras agremia<;oes da oposi<;ao""com prop6sitos nitidamente interesseiros e 
pessoais, demonstrando que sei membro do PT e apenas uma questao de pro­
veito proprio, sem nenhuma ideologia". ' 

, Estudante~ 
, 

"Nao ha mais meios de 0 PT se tornar viavel no Maranhao, porque 0 de­
putado Freitas Diniz e assecIas se apoderaram dele como donatarios; frau­
dando e roubando os verdadeiros e justos anseios de seus membros. Sao tan:­

". tas as corrup<;oes e desmandos que PC?r certo nao conseguiremos nossa'legaIi­
za<;ao", desabafaram ontem membros da ala estudantil do Partido dos Tra­
balhadores~ excIuida da eIei<;ao pant' 0 diret6rio. 'regional. ',' 

Os estudantes, revoltados com a marginaliza<;ao, ,enviaram um docu-, 
, mento a LUIS Ignacio da.Silva, pedindo a interveti'<;ao-nos diret6rios munici­

pais e estaduilis~ Nesse documento, inumeras pro vas de fraudes s,~o apresen­
tadas. Alem da interven<;ao, querem tambem a expulsao do secreUlrio do par­
tido, Walter Rodrigues. . -

Por outro lado, Arlindo Raposo,-dirigente eIeito do PT, diss,;:, em pro­
nunciamento feito durante a'conven<;ao'do domingo, que "e chegada a hora 
de dizer um basta a alguns estudantes que tem como 0 bjetivo tutelar' a luta 
dos traoalhadores. Esses ,estudantes querem atingir seu intento com a pratica _ 
anarquica, desrespeitosa, inconseqiiente e vulgar". ", - , 

Mas os estudantes, munidos de provas,-querem mesmo a interven<;ao no 
partido, "constituido na maioria de remanescentes de outros partidos, vicia­
dos em artimanhas politicas". Eles estao chamando 0 deputado federal Freita 
Diniz de "desonesto'\ i:> enconomista Celso Veras de "conivente com esta 

, prMica", e 0 jornalista Walter Rodrigues de, "policial -sem serv!<;o". ' 
, (0 Estad~ de S.-Paulo-:- 9-9-81)' - . 

-. 
Jlmo Sr., 
OIivdros S. Ferreira 
Diretor Redator-Chefe de 0 Estado'de S. Paulo", 

Sr. Diretor:; , ~ 

Lemos estarrec,idos a materia '''Lideres do PT-MA exige'm expulsao do 
Secretario ~egional, mal podendo crer que ela tenha sido acolhida pelo Esta­
do. pois a parcialidade e a hostilidade pessoal ressaltam escandalosan,tente qo 
texto. 

A materia em apre<;o contem numerosos erros factuais e violerita os 
princi'pioUie ~tica profissional que 0 Estado tanto se empenha em promover, 
como a seguir demonstraremos: , 

1. Walter Rodrig~es naa e' "secretario' regional", mas sim secretfirio-
geral da Executiva Municipal do PT'de Sao Luis.: . , ," 

2., Eimpossfvel que "dez dos anos 11 diret6rios distritais'; do PT de -
Sao luiz tenham'feito acusa<;oes a ele, pela excelente razao de que o-PT de Sao 
Luis nao possui diret6rios distritais. 0 _PT de- Sao Luis estli organizacio em 
i1uc!eos de base, dos quais somente dois - em vinte - estavam reprcsentados 
na reuniao a que alude' ~,Sr. NiIt,on Ornelas, correspondente do Estado, pro­
movida por estudantes que em sua maioria nao estao fiIiados, porque nao 
querem, ao nosso partido. '. ~ . , 

3. ' Como e possivel que urn JornaJista digno deste tftulo divulgue,citan-
• do ,:?omo fonte apenas ·~os diJigentes estitdantis" (quais?) A rid!cula acusac;ao 

de que alguem violou os principios programaticos e a etica do partido, "es­
condelJdo importantes dqcumentos, tais como os program as de energia e eco­
nomia que 0 partido irii prop~r? Com que objetivo, Sr.,Diretor, alguem se­
daria ao trabalho de esc onder qo~m~ntos desbe tipo? 
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-t. Como se ex plica que: no primeiro paragrafo da materia, se dig a que 
a reumao loi'de dez "Diretorios Distritais", para no segundo paragr1ifo alu­
dir ao~ participante~ como "os Dirigentes estudantis'''? Seriam por acaso dez 
diretorios de dirigentes estudantis'? 

5. 0 Terceiro Paragrafo derrama-se em varias acusac5es ao secreuirio 
municipal, sempn.: scm citacao-da fonte, embora se dig a que foram feitas em 
reuniao publica. E Iieito esconder a fonte quando se chega ao requinte de acu­
sar alguem de haver "trocado a fechadura do Partido"? 0 que significa, "50-
negar fichas de filiaCao"? Alguem ignora como e facil conseguir as fichas de 
fihacao padronizadas pelo TSE? Como levar isso a serio? 

6. Chamamos sua atencao para 0 quarto paragrafo. Como 0 Sr. Orne­
las pode ju&tifica-Io em termos de etica profissional, quando nem mesmo a 
fonte e citada, aludindo-se vagamente a "urn dirigente"'? Nao e tao facil veri­
ficar se a acusacao tern procedencia. folheando as colecoes do jornal citado? 
o Sr. Ornelas deveria mencionar que e inimigo pesso'al do jornalista calunia­
do. que os dois sequer se cumprimentam. 

7. Por que 0 Sr. Ornelas utiliza 0 Estado para prom over vingancas de 
natureza mesquinhamente pessoal? -

8. "Membro>; da ala estudantil acusaram 0 Deputado Freitas Diniz e 
seu~ a:.seclas ... " - diz 0 Sr. Ornelas no quinto paragrafo. Pode-se ofender a 
alguem desta maneira protegido pelo anomimato e pela respeitabilidade de 
urn grande jornal? 

9. Os "estudantes", afirma 0 Sr. Ornelas, pediram "intervencao nos 
Diretorios Municipais e Municipais e Estaduais (SIC) do PT". Nao, Sr. Dire­
tor. A Lei partidaria e uma so para todo 0 Pais. Cada partido so pode ter urn 
diretorio estadual em cada Estado ... 

Sr. Diretor: nem 0 Partidos dos Trabalhadores, nem qualquer de seus 
membra!>, reivindica privilegios de tratamenta na impresa, 0 que seria ate iro­
nico. Estamos enfrentando aqui, em Sao Luis. uma cerrada campanha de im­
pren~a, verdadeiro massacre moral. que ja se estende por mais de 30 dias. Os 
doisjornais mais furiosamente empenhados em nos caluniar e destruir sequer 
nos concedem 0 direito de resposta, e jamais nos entrevistam. Isto nao sur­
preende. 0 que espanta, 0 que estarrece e fere e receber 0 mesm() tratamento 
do Estado. e no mesmo baixo nivel etico e profissional de que somos vitimas 
aqui. E demasiado. Por que 0 Sr. Ornelas nao ouviu nenhum de nos'? Porque 
omite que a convencao regional do PT, realizada dia 06 - quatro dias antes 
da pubJicac,;ao da lamentavel materia do Sr. Ornelas - elegeu chapa unica 
por unanimidade. porque 0 grupelho de "Uderes Estudantis" nao teve 0 

apcno de sequer urn delegado'? Por que 0 Sr. Ornelas, no dia 09 de setembro, 
divulga de maneira Hio parcial uma reuniiio realizada pelo grupelho no dia 30 
de agosto, da qua! ele tomou conhecimento tardio peIa leitura de parcialissi­
mas jornais de Sao Luis? 

Temos. Sr. Diretor. a convic<;ao de que 0 Estado respeitara nossos direi­
to~ e sabenl apreciar nossos argumentos a luz dos principios eticos que 0 Sr. 
Ornelas tanto desrespeitou. Nao confundimos 0 Estado com seu natural cor­
respondente. Pedimos que registre n0550 repudio a materia do Sr. Ornelas e 
nossa integra solidariedade aos companheiros atingidos de maneira tao des-
leal evil. • 

Atenciosamente, Ce\so Veras, Presidente em exercfcio da Executiva Re­
gional do PT do Maranhao: Pedro Aurelio Carneiro, Secretario-Geral da 
Executiva Regional do PT do Maranhao. 

S. luis (MA), 11-9-81 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Feu Rosa. 

o SR. FEU ROSA (Pronuncia ° seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas' 

Em mais de uma oportunidade, teci, da tribuna, considerac5es sobre urn 
problema que aflige inumeras cidades Iitoriineas brasileiras: os terrenos de 
marinha e seus acrescidos. 

Atento ao fato de que 0 assunto e regido, hoje, por uma legislacilo obso­
leta e desatualizada, resolvi apresentar 0 Projeta de Lei n9 543, de 1979, ainda 
em tramitacao, dando a materia urn novo disciplinameto, mais consentaneo 
com a realidade das nossas areas urbanas. 

A minha propo:;ic,;ao arrimou-se na observa~ao do que vern ocorrendo na 
cidade de Vitoria no meu Estado, onde 75% da area de seu territ6rio corres­
ponde a terrenos de marinha, 0 que tern dificultado 0 seu crescimento racio­
nal, sobretudo em funcao dos entraves iegais a regularizacao do dominic util 
desse, imoveis. 

lim dos mais serios 6bices a essa regularizac,;ao, Sr. Presidente, e, sem du­
vida alguma, 0 fato de que somente em pouqufssimos pontos do Iitoral bra,i­
Jeiro chegou a ser demarcada a linha da preamar media do ana de 1831, cri-

terio estabeiecido na legisla<;ao vigente para a caracterizacao dos terrenos de 
marinha. 

Atribuindo competencia ao Servico do Patrimonio da Uniao (SPU) para 
a determina<;ao das lin has da referida preamar. a lei, na verda de. instituiu urn 
complicador muitas vezes ate insuperavel para 0 orgao, fazendo com que 
quelxas e desavenGas. entre 0 puhlico e a Administracao !ie tornassem rotina, 
uma vez que os interessados geralmente entendem como rna vontade as exi­
gencla~ feitas. 

N a realidade, Srs. Congressistas, 0 SPU e, atualmente, merd! dos ana­
cronismos da propria legislac;ao, uma agencia governamental escJerosada. 
empanturrada de papeis e documento<; e incapaz de prover 0 copveniente 
atendimento aos que a procuram. 

No meu projeto, procurei identificar e eliminar os focos principais desse 
emperramento, fixando como linha demarcatorill dos terrenos de marinha a 
preamar maxima atual e estabelecendo a venda dos acrescidos form ados por 
acessao a sew, atuais ocupantes. foreiro~ cessionarios, arrendatarios ou ao~ 
que detiverem sua posse, comprovada esta pela reaJizacao de benfeitorias. 

Acredito que, no to do. a proposiCiio corresponde as exigencias do cresci-_ 
mento urbano dos municipios litoraneos. 

Gostand de formular urn apelo ao Ministro Helio Beltrao. para que de­
dique atencao ao problema e interceda no sentido de que os ventos saudaveis 
do seu programa desburocratizante soprem tam bern na seara do Servico do 
Patrimonio da Uniao. Creio que 0 meu projeto cria condicoes favor{weis nes­
te sentido, 'raiao por que concito os meus colegas a Ihe concederem 0 indis'­
pensavei apoiamento. 

O~ amplos beneficios que haverao de resultar para a populacao e a eco­
nomia decorrente da simpJificacao do~ procedimehtos hoje vigentes, no meu 
entender. justificam plenamente e incorporacao das ideias projetadas ao nos­
so ordenamento juridico positivo. 

Muito obrigado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto)- Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tildo Waldir Walter. 

, \ 

I 0 SR. W ALDIR W ALTER (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 'revisao 
do oradoL) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

No ultimo saba do tivemos a inaugurac;ao do Memorial em homenagem 
11 JK. Sabado e domingo foram dois dias em que a maioria das liderancas 
politicas presentes em Brasflia compareceram as solenidades de homenagem 
prestadas, ainda agora, ao grande Estadista Juscelino Kubitschek. 
I Gostaria de dizer, mui rapidamente, Sr. Presidente, da grande admiracao 

que sempre tive pelo ex-Presidente Juscelino. E sempre que se procura desta-
- car as obras realizadas por Sua Excelencia no plano material, parece-me que 

o mais importante e sa lien tar exatamente 0 seu espfrito democratico. Durante 
o seu governo - acredito - 0 nosso Pals viveu 0 perfodo mais alto em ter­
mos de democracia. Acredito mesmo, Sr. Presidente, que, mesmo sem as ho­
menagens prestadas. sabado e domingo, a J usce\ino Kubitschek, a sua gran­
deza, a sua dimensao, a Hist6ria deste Pais nao fica ria diminuida em nada. 
Gostaria de destacar aspecto de que nao se falou muito durante estes ultimos 
dais dias. E importante destaca-Io. Em todas essas homenagens, 0 que cha­
mou a atencao. principalmente para mim, foi a presenca dos algozes de J usce­
lino (Muito bem!) (Nao apoiado!J 

Eu estava ouvindo, na sexta-feira, varios pronunciamentos. todos e\es 
brilhantes, mas 0 que mais me chamou aten9ao foi a manifestac;iio do nobre 
Deputado JG de Araujo Jorge, que citou alguns dos momentos de grande 
perseguicao vividos por J uscelino Kubitschek, inclusive a sua proibi<;"iio de vi­
sitar Brasilia, a ~ua cidade. 

.Recordo-me, Sr. Presidente, -que 0 Governo inaugurou muitas obras ini­
ciadas por Juscelino Kubitschek, mas a citacao do seu nome era expressa­
mente proibida. Recordo-me da "Ponte da Amizade" entre 0 Brasil e 0 Para­
gual. inaugurada por C astel\o Branco e nao se falou em J uscelino K ubits- . 
chek, que fez a obra. E assim por diante ... Recordo-me das noites sem sono 
que Ju~celino passou, torturado por coroneis que presidiam seus IPMs. 
Recordo-me do seu exilio, mas, afinal de contas, nao conseguiram destruir a 
grande_ imagem de JusceJino. 

Os seus a!gozes, por certo, tiveram a primeira ideia da sua verdadeira di­
men sao e do prestlgio que e!e tinha perante a comunidade nacional, exata­
mente no dia do seu falecimento, quando Brasilia parou e 300 mil pessoas' 
acompanharam 0 seu cortejo fUnebre. 

Ontem era importante estar presente, a~sim como sabado. Por isso mes­
mo, la estavam as atuais e as maiores autoridades deste Pais. Os Governado­
re~ bi6nic05 que aplaudiram todas as perseguic,;5es desencadeadas contra Jus­
celina se locomoveram do~ seus Estados e vieram para a inaugura"ao dQ Me­
morial JK. Fizeram isso. Sr. Presidente. por que estao arrependidos, para se 
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redimirem?,Gostaria de acreditar nessa hip6tese. Infelizmente nao posso. Pre­
valeceu exatamente 0 espirito de oportunismo e tentaram soma-Io hoje, as , 

, custas do prestigio indestrutivel de,Juscelino Kubitschek. IS80 0 que penso,­
lamentavelmente. Gostaria de pensar 0 contrario. Mas conhel(o muito bern 0 
espirit9 dos ditadores e 0 espirito dos autoritarios, e sei'que 0 opori\lBi~mo e 
uma de suas gran des caracteristicas. ' 

Finalizo, Sr. Presidente, dizendo apenas que, com a presen<;a ou sem a 
presenl(a dos algozes de Juscelino nas homenagens qu~ Ihe [oram prestl1das, a 
sua imagem continuaria sempre a mesma. (MUito bem! Pa/mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo, a palavra ao nobre 
Deputado Helio Duque. - , 

o SR. H£LIO DUQUE (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do. 
_orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o drama salarial ja'hoje nao atinge apenas os trabalhadores se~ qualifi­
cacao. E a pr6pria classe media, pelos seus setores-mais qualificados, que en­
ceta urn movimento no sentido de ver respeitada a sua base de remuneral(ao, 
pelo trabalho que presta a sociec!ade. ,-

Ainda agora, no Parana, Juizes de Direito de 46 comarcas de diferentes 
regioes geoeconomicas do Estado acabam de tornar publico uni manifesto, 
no sentido de defender, intransigentemente, com respeito ao Poder Judi­
ciario, a comel(ar por salarios dignos, decentes e compativeis com a alta im­
portancia que tern 0 MagistradQ na vida brasileira. 

A par disto, Sr. Presidente, e diria de modo quase inedito no Brasil, Juf­
zes de 46 comarcas do 'Parana acabam de definir-se a partir-de uma assemble­
ia geral, realizada em Londrina, no ultimo final de semana. Dessa assembleia, 
a partir da defesa de melhores salarios, a guisa do preceito constitucional da 

-irredutibilidade de seus vencimentos, partem para definir a posi<;ao. 
Nesse maiiifesto, .que em seguida transcreverei, os fatos se encontram 

mais claramente definidos. Os pr6prios dep6sitos judiciarios deixarao de ser 
feitos em estabelecimentos de credito do Est!ido do Parana, para 0 serem, por 
forl(a do C6digo de Processo _Civil Brasileiro, art. 666, itlciso I, guardados no 
Banco do Brasil, na Caixa Economica Federal do Estado. Com isso, grande 
massa de dinheiro saira das maos do GovernoEstadual; para que, como di­
zem os Srs. Magistrados do Parana, nao se trimsforme em recursos para fun­
damentode verdadeiros cabos eleitorais ou' fortalecimento desses cabos elei­
torais do Partido governista. 

Nesse manifesto, no seu art. 79, os Srs. Magistrados do Parana definem: 

,"Recomendar aos colegas que tern jurisdi~ao eleitoral a imedia­
ta adol(ao de medidas ten dentes a manter em severa e permanen!e 
correil(ao os servicos eleitorais, com as providencia sugeridas em 

. plenario." 

E quais foram essas providencias, Sr. Presidente? Impetlir que a maquina 
judiciario do Parana na~ sirva aos desfgnios daqueles que detem autoritaria-
mente 0 poder no Est~do. ..' 

Em razao da importancia hist6rica e tambem da importancia dos des­
dobramentos que; d'aqui para a frente, imprimidio os Srs. Magistrados do Pa­
rana na sua atuacao, transcrevo ao final deste pronunciamento, do manifesto 
tornado publico e subicrito por jUlzes de 46 Comarcas do Estado do Parana. ' 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presicj!:nte. rMuito bem! Pa/mas.)-

DOCUMENTO A QUE SE REFERfl 0 SR. HELIO D.UQUE,EM SEU _ 
DISCURSO: 

, MANIFESTq 

o Estado de Direito, esteio do sistema democratico, repousa na funcio­
nal divisao tripartida do poder: Executivo, Legishitivo e Judiciario; Estes de-

- vern manter, entre si, harmonia e independencia, alias como consagrado na 
Constitui<;ao Federal. No entanto, por r!lzoes insustent(iveis, tern predomina-, 
do a centralizal(ao no Executivo, que Olvida as necessidades basicas para 0 de7 
senvolvimento concreto das atividades deferidas, constitucional e organica­
mente, ao Legislativo e ao Judiciario,_culminando este por sofrer, ,de-forma 
mais incisiva, a dependencia que embara<;a a sua propria realiza<;ao. -

FaJtando-lhe recursos materiais que propiciem a presta<;ao jurisdicional 
efetiva e rapida, passaram as dotaci5es Orl(amentarias a se inserirem na rubri- • 
ca de gastos, quando de investimentos se travam. Afastado <> Judiciario de 

- sua plena atual(ao, pelo estabelecimento dessas restril(oes, que de ha muito 
passaram a integrar 0 dia-a-dia da vida-nacional, 0 proprio regime democrati-

• co se ress~!lte. desse anacr~mismo, tanto que 0 reclamo correntio de devolul(ao 
. de suas efii::azes prerrogat!vas e aspiral(ao -de todos que a ele precisam acorrer. 

'Sem duvida, e pertinente a manifestacao de Thouret, no sentido de que 
nao existe poder que _aja mais direta e habjtualmente sobre os cidadaos do 
que 0 Poder Judicil1rio, devendo ser seus depositarios aqueles sobre cuja esco-
Iha a Nal(ao tern 0 maior !nt.eresse em velar. -

Embora sobremaneira conhecida e aceitas tais premissas, continua 0 Ju­
di~jiirio tolhido na iniciativa de promover e concretizar sua pr6pria organi­
za~o e divisao para que atenda, eficazmente, as reais necessidades da cornu­
nidade, como continuam os JUlzes reduzidos a insustentavel situa<;ao, seja em 
decorrencia da sobrecarga de servi<;os judiciarios que lhes impoe tal conjuntu­
ra, e que excedem aos padroes usualmente admitidos para sua eh~vada ativi­
dade, seja por f01'.l(a das adversas circunstancias de ordem economica, conse-
quentes da carencia de autonomia -administrativa e financeira. ' 

Se e verdade que 0 melhor ordenamento juddico de nada adiantaria se 
aplicado por ~.ufzes que nao fossem independeiites e conscios de suas severas 
responsabilidades, menos verdade nao e que a epoca atual tern reclamado, 
mais intensamente, 0 exercicio pleno e illdependente da atividade jurisdicio-
nal. - -

Apesar das condil(oes adversas em que se encontra a classe, 0 Poder Judi­
ciario no _Parana tern cumprido meritoriamente seus deveres constitucionais, 
mas outro tanto deve ser exigido do Executtvo em rela<;iio as suas ob~iga<;oes 
para com a Magistratura. f!. de ser ressaltado, ainda, 0 fato de se encontra-_ 
rem, por distor«ao organica, atribuil(oes pr6prias do Judiciario indevidamen-­
te cometidas ao Executivo. 

Por isso, 0 cumprimento do ditame constitucional de irredutibilidade de 
veAcimentos e exigencia'da classe, como anseio desta e a plena devolu~ao da 
autonomili do Judiciario e a futura correl(ao da mencionada distorcao do sis-, 
tema. 

. Relegados, porem, os Magistrados a injustificavelsitua<;ao de, periodica­
mente, bater as portas do Executivo para a fixal(ao de condicoes elementares 
que propiciem b pleno e independente exercicio do seu munu~, e nao 'tendo 
encontrado eco as solicita<;oes anteriormente externadas, reuniram-se os Ma- -
gistrados Jitulares das diversas Comarca do Estaao, abaixo referidas, com 0 
intuito de examinar e tomar posiCao frente ao impasse. 

Sem 0 prop6sito de rebeldia par~ com a Associal(ao dos Magistrados do 
Parana, muito menos de manifestar desacordo coin' a alta cupula diretiva ao 
PoderJudiciario, a reuniao real~zada em Londrina, ndSta data, teve a preocu- . 
pal(ao maior de esclarecer a comunidade paranaense a inexistencia de dissfdio, 
interno. . - ' . 

Os pa~ticipantes desse conclave, contudo, nao podem deixar de: 
1 Q) Denunciar a aIudida Idistor<;ao inaceitavel,' propugnanl!0 para que 

seja devol vida a plena e concreta autonomia administrativa efinanceira do 
Poder Judiciario, como pressuposto inafastavel a_ consecu<;ao dos seus objeti­
vos constitucionais. 

29) Reivindicar condil(5es economicas compat1veis com a SUIl funcao, 
mediante 0 estabelecimento de vencimentos para a Magistratura, tomando-se 
por parametro a meqia dos vencimentos fixad~s pelos demais Estad.os da Rc­
giao Sui (Santa Catarina e Rio Grande do Sui), sujeitos ao reajustamentos pc­
riodicamente concediilos ao funcionalismo pUblico e sem desprezo de apli­
ca<;ao de indices de correl(ao para fazer frente a espiral inflacionaria, pimi que 

-nao seja violado 0 canon constitucional, da irredutibilidl\de. _ -
, 3'1) Exigir que a arrecada<;ao proveniente da Taxa Judiciaria seja desti­

nada efetivamente ao Poder Judiciafio, que a aplicara, prJferencialrnente, na 
construcao de residencias para os Juizes do interior do Estado, ou'para 0 pa­
gamento- do·nominado auxnio moradia, _segundo expressamente preve a Lei 

-_ OrgiiniCa da Magistratura. 
41') Recomenilar a todos os coiegas -Magistrados que, ao efetuarem os 

dep6sitos judiciais, deem pre(erencia a ordem dos estabelecimentos referidos 
no art. 666, inc~ I, do C6digo de Processo'Civii. Para tanto, que de imediato 
se encaminhem a tais estabelecimentos os novos dep6sitosjudiciais, e se Ihes -
tra?-sfiram os ja _existentes tao log? se inicie 0 pr6xim~ trimestre. 

59) Recomend?r a t.odos OS col~as Magistrados 0 estrito cumprimento 
do art. 135, do C6digo de Organiza<;~o e Divisao Judiciarias do Estado; visto 
que a Magistratura'nao esta integrada no sistema de "tempo integral e dedi~ 
cal(ao exclusiva':. Esta recomendaca~, contudo, nao prejudica 0 permanente 
atendimento aos Advogados. - ' 

~ 69) Prop or a 'Asso~ial(ao dos Magistfaci~s do ~~rana a i~ediata impl~n­
tac_ao-d~ sub-sedes regionais em car~ter experimental, e fuiura implantacao 
definitiva ap6s necessarias mo.dificacoes de seus Estatatutos. -

71') Recomendar aos colegas que tern jurisdil(ao eleitoral.a imediata 
ado<,;ao de IJledidas,tendentes a manter em severa e permanente correi<;ao os 
servil(os eleitorais, com as providencias sugeridas em plenario . 

Reconhecendo, finalmente; os JUlzes que a Comissao eleita na ultima as-' 
sembleia geral da Associal(ao dos Magistrados do Parana 'somente chegou- a 
resultado insatisfat6rio em decorrencia da·lamentavel e flagra-nte insensibili­
dade do seu interlocutor, e proclamando a inaceitabilidade desse resultado, 
confiam que todos ,os demais colegas do Estado adotarao as medicJas reco-
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Ili~ndadas no presente e, ainda, as demais sugeridas na reuniao desta data, 
para que seja possfvel a correcao das distor"oes atuais. 

Londrina. 5 de setembro de 1981. 

Participaram Juizes das seguintes Comarcas: Londrina (11), Cornelio 
Proc6pio (3), Campo Mourao (6), Cianorte (4), Umuarama (3), Cruzeiro do 
Oeste (2.), Maringa (5). Apucarana (2), Arapongas (2), Goioere (2), Sertan6-
polis, FI!-xinal, Santa MariaQ,a, Peabiru. Car\6polis, Porecatu, Engenheiro 
Beltrao. Ibipora, Barboza Ferraz, Cambe. Rohlndia, Nova FAtlma, Primeiro 
de Maio, Assai, Bandeirantes, Marilandia do Sui, Siqueira Campos, Tomazi­
na, Wenceslau Braz, Colorado, Sao Jeronimo da Serra, Joaquim Ttivora, Ja­
carezinho, Ibaiti, Riheirao do Pinhal, Jaguariaiva,' Xambre, Mandaguari, 
Mandagua"u, Alto Piquiri, Santo Antonio da Platina, Bela Vista do Parafso, 
Perola do Oeste e Curitiba (2). 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jorge Uequed. t 

o SR. JORGE UEQUED (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. Sr5. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo 
povo e demais funcion~rios da Casa: 

Volto a analisar 0 odioso projeto - produto de mesa de bar de duas da 
manhii - que levou 0 n9 22, pelo qual 0 Governo da Republica pretende re­
solver os -problemas tinanceiros da Previdencia Social. 

a art. 2~ do projeto eo malsinado artigo que reduz 75% do:> vencimentos 
dos aposentados civis que voltarem a trabalhar - porque os aposentados mi­
litares podem voltar sem nenhum desconto. Diz no seu § 49: 

"Aplicam-se as normas deste artigo ao segurado aposentado 
por velhice e em gozo de aposentadoria especial que retornar a ativi­
dade, calculado 0 abono m~ftsal, nestes casos, na base de 25% (vinte 
e cinco por cento) do valor da aposentadoria percebida pelo segura-
~~ -

Ora Sr. Presidente, 0 artigo'chega aos graus do ridfculo. as aposentados 
por velhice recebem menos ,que urn sabirio mInimo, recebem exatamente a 
metade ~e urn salario minimo, e, quando volta rem a trabalhar, perceberiio 
apenas 25% desse beneficio, ou seja, pouco mais de CrS 1.300,00 por meso Isto 
e 0 que vai receber urn cidadao aposentado por velhice que voltar a trabalhar! 

Serao feitos carne~ - a alta burocracia da Previdencia Social ira funcio­
nar para que 0 cidadiio se desloque da sua casa ate urn banco, para receber 
poueo mais de CrS 1.300,00. E isto 0 Governo faz com os aposentados por ve­
Ihice, com aqueles com mais de 60 anos, que, ~tando no tim da vida, precisa­
rem vollar a trahalhar. porque a aposentadoria e pequena. 

o arL 59 do projeto e pior ainda. Sob a egide qe manter uma justi~a, 0 

Governo quer beneficiar os empregador~ em prejufzo dos trabalhadores. Diz 
o art. 59:"§ 59 Sao mantidas as aposentadorias do>: ~egurado& que tiverem 
retornado a atividade antes da vigencia desta Lei, - e agora vern a infamia, a 
desgra,<a, a incompetencia. 0 absurdo - enquanto subsistir a re~peetiva re­
la~ao de emprego." 

Ora, Sr. Pre~idente, o' aposentado que estiver trabalhando na vigencia 
desta lei tera 0 desconto de 75%. enquanto ele permanecer trabalhando na 
mesma empresa. au seja, 0 Governo da dO empregador 0 direito de pagar 0 

salario que bern entender, porque 0 trabalhador nao podera sair daquela em­
presa, pdrque, saindo. ele perde 75% que a lei retira de todos os aposentos. 

Entao em vez de procurar recursus para a Previdencia Social, 0 artigo, 
pura e simplesmente. dB. condi!;oe:;- ao empregador de pagar 0 salario que bern 
enteader, fazendo com 0 que 0 empregado se torne urn escravo, porque, se 
sair daquele emprego, obrigatoriamente volta Ii Previdencia Social, e, se vol­
tar a trabalhar, perdera 75% da aposentadoria a que ele fez direito ap6s 35 
an os de trabalho. 

A injusti~ dessa lei e cIamante; e gritante a irregularidade; a divisao en­
tre brasileiros, jogando ciyis contra militares, porque. enquanto do!! civis se 
desconta, dos militares nao se desconta; joga-se uns contra os outros, fazendo 
crer que 0 Estado esta a1 apenas para preservar 0 direito de aJguns e prejudi­
car os demais. (0 Sr. Presidente soa a campainha.) 

Reecbo 0 aviso de V. Ex', Sr. Presidente, para encerrar, e YOU faze-Io, 
prometendo vol tar amanhil. -na analise deste odioso projeto, porque nao hi 
nada mais odioso, mais discriminat6rio, mais incompetente, mais jmpatri6ti­
co do que este projeto feito as-dullS horas da madrugada, na mesa de urn bar, 
que 0 Presidente da Republica nao teve a coragem de analisar sinceramente 
diante das camaras de televisao, porque esta teria mostrado a to do 0 Brasil 0 

que 0 Governo quer fazer, a grande fraude aos interesses dos aposentados 
'brasileiros. (Multo hem!) 

o SR. 'PRFSIDENTt (Passos Potttl) - Concedo a pll.lavra ao nobre 
Deputado Jeronimo Santana. 

o SR. JERONIMO SANTANA - (Pronuncia 0 seguinte diseurso~) -
Sr. Presidente, Sr8. Congressistas: . ' 

-Formulo apelo ao Poder Judicillrio do Distrito Federal eTerrit6rio para 
que, apreciando a~es e requerimentos sob suajurisdil(iio, nao pcrmita'o mas;.' 
sacre e a grande afronta aos Direitos Humanos que 0 Governo bionico de 
Rondonia vern praticando com sua poHcia contra 05 posseiros da area Suruf, 
em Caeoal, Rondonia. 

E publico e not6rio que os posseiros da area em disputa foram nela as­
senlados pelo IN(:RA quando da sua persegui"ao e conflito com a Coloni­
za"ao ltaporanga, de Espigao D'Oeste. Agora esse mesmo INCRA aliado a 
FUNAI e ao Governo de Rondonia, todos agindo no maior absolutismo de 
que se tern notfcia. resolveram, it revelia das a~oes que existem em tramite no 
Poder ludichlrio. proceder, sponte sua. sem qualquer ordemjudicial, em cau­
sa pr6pria, efetuar 0 despejo das fammas de posseiros em Cacoal, ocupantes 
com benfeitorias e posses. algumas ja por longos anos. 

A pratica de atrocidades e desumanidades feitas pela poHcia do Terri­
t6no, aliada a FUNAI. e do conhecimento publico em Cacoal, embora tudo 
permaneca abafado na imprensa do Territ6rio. -

a massacre de Caeoal ocorreu em julho por absoluta omissao e envolvi­
mento da entao J uiza de Porto Velho com 0 INCRA, eis que sua ex-advogada 
e sua total dominacao e subserviencia ao Secretario de Seguran"a. Omitiu-se 
escandalosamente colaborando para que s~ fizesse, desumana e arbitraria­
mente,o massacre contra as 220 fammas de posseiros, vftimas da maior e 
mais desumana perseguicao de urn Governo que nao foi eleito pelo povo. 

A cada dia a FUNAI eo INCRA estao mais ao lado dos fazendeiros 
para massacrar os posseiros. 0 exemplo de Caeoal hoje e a prova maior desta 
n05sa denuncia. Contra os fazendeiros a FUNAI nao procede despejos arbi­
tnirios, aliiis. nas proximidades de'Cacoal, no vizinho Municipio de Pimenta 
Bueno, a FUNAI criou litigio com mais de 60 licitantes de areas de 2.000 he--c­
tares no denominado Projeto Cqrumbiara e nao promoveu 0 seu d~pejo sem 
ordem judicial. A a~o judicial tern curso ordinarfl>simo no Forum de Porto 
VeJho. 

Em relaeao aos fazendeiros quando a FUNAI ocupa suas terras faz "a­
certos" e paga-Ihe" intieniza"oes. Em Mato Grosso temos inumeros exem­
plo~. Em relacao aos posseiros, 0 seu comportamento e poIicial, irresponsavel 
e desumano, como estao fazendo em Cacoal. 

A Justi"a, a quem esta afeta a questao, nao pode permitir 0 massacre do 
Governo de Rondonia e FUNAI contra os trabalhadores rurais de Cacoa!. 
Essa exorbitancia precisa de urn basta, alem da responsabilidade criminal do 
Govt:rno do Territ6rio por abuso de poder. a Seereblrio de Seguran,<a de 
Rondonia devcra responder criminalmente por abuso de autoridade pelo que 
vern fazendo ao arrepio da lei em desrespeito a Justica contra os posseiros de 
Caeoal em conluio com a FUNAI eo INCRA, dando cobertura a maior ban­
dalheira fundiaria de Rondonia . . , 

A Justj~a de Rondonia declarou-se incompetente para tudo. e outro es­
candalo 0 que vern acontecendo. Em todas &5 al(oes contra 0 Governo do Ter­
rit6rio, os JUlzes de Rondonia nao querem decidir nada, alegando incompe­
lencia, pois todos, com a notfcia da eleva~ao do Territ6rio a Estado, preten­
dem ficar nas boas gracas do Governo, para ganharem uma nOJ'!1ea~ao de De­
sembargador no futuro Tribunal de Justi,<a do Estado. 

Ate que 0 Estado nao venha, a Justiea de Rondonia se decJara incompe­
tente para questoes que envolve!l1 0 Governo: Daf 0 escandalo de Cacoal, 
on de dois J ufzes de Porto Velho inventaram I a hist6ria da incompetencia, 
para permitir que 0 massacre fosse feito contra os pobres posseiros. 

Vemos, assim, que a situacao dos posseiros de Cacoal transformou-se 
num probl_ema poHtico. 

Esperamos que 0 Tribunal de Justil(a do Distrito FEderal potiha tim Ii _ 
incompetencia deeretada no F6rum de Porto Velho e determine a05 seils Juf­
zes para que deem curso as a~oes contra 0 Governo em tramite naquela Co­
marca. 

A Justi~ de Rondonia e cara e morosa. As partes, na sua maioria, sao 
pobres e nao podem dar-~e ao luxo deJicarern como joguetes nas manobras 
deJufzes que, a pretexto de ficarem Ilas boasgracas do Governo, dec1aram-se 
"incompetentes", numa verdadeira chicana e manobra contra os interesses 
daqueles que buscam -a pre~tal(ao jl;l?sdicional. 

Cabe, pois, ao Tribunal de Justica acabar com essa politicagem ora exis­
tente no F6rum de Porto Velho, fazendo com que a Justica se imponha e re­
cupere a sua credibilidade no Territ6rio de Rondonia. Ate quando nossos 
Juizes VaG ter medo do Governo. 

Nas questoes fundhirias envolvendo a FUNAI, 0 Juiz se deelara incom­
petente. 
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N as questoes envolvendo 0 Govertlo do Territ6rio e a Camara de Verea-­
dores"no caso ,da posse do novo Prefeito de Porto Velho, 0 Juiz se declara in-" 
competente. ~. • , , ' 

E preciso saber para que e c,?mpetente hoje a Justic;;a de Porto Yelho. 
Diante da gravidade destes fatos, se justifica 0 nosso apelo ao Tribunal 

,de Justic;;a, para' que ponha termo a incompetencia decretada na Justic;;a de 
nossa Capital, ou, entao, apure as razoes das declarac;;oes de tantas incoItlpe- " 
tencias. Seriam elas motivadas por pressoes? Q!le pressoes seriam essas? 0 
Juiz esta ameac;;ado? Quem 0 ameac;;a? Estaria ele sob 0 alvo de jag!1nc;;os ou 
pistoleiros? Quais as forc;;as que obrigam esse Juiz a se recusar a dar curso, as 
ac;;oes contra 0 Governo de Rondonia? 0 governo ali estaria acima da Lei da 

"Constituic;;aofb Juiz estaria coagido pelo Governo do Territ6rio? Esse Juiz 
estaria reclamando apoio do .Tribunal? Ou tudo se prende ao correrismo com 
vista a uma "nomeac;;ao para Desembargador no futur<? Estado? ' , " ' . -
" No caso dos colonos de Cacoal, 0 processo foi paralisad9 na Justic;;a, a 
pretexto de urn conflito de jurisdic;;ao tramitando no Tribunal Federal de Re­
cursos. Enquanto esse con.flito processual nao e resolvido, 0 Governo criou 0 

mai!)r conflito e massacre contra os posseiros, vftimas de urn arbftrio sem 
procedencia e injustificavel. ' , 

o Sr. Ministro Pereira Paiva, do Tribunal Federal de Recursos, e relator 
desse conflito de jurisdic;;ao suscitado pelo J uiz da l' Vara da Comarca de 
Porto'Velho. Esperamos que S. Ex' resolva esse problema 0 quanta antes. 

Era 0 que tinha a'dizer, Sr. Presidente. (Muito beffl! Palmas.) , 

o SR". PRESIDENTE', (Passos Porto) - Concedo a' pakivra ao nobre 
Deputado Celso Pec;;anha. ' 

o SR. CELS,9 P~CANHA (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) ,:.... Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
" 0 cientis.ta politico que se d~tiver no exame do panorama atual ba de 
descobrir, desde logo, ,urn fator novo, emergente, mas com grande forc;;a que 
tern ,dado urn impulso a todos os cometimentos sociais, a todas as aspirac;;oes­
populares, partido do seio do povo, no sentido do atendimento de suas reivin­
dicac;;oes. Refiro-m~, Sr. Presidente, as Associac;;oes de Moradores de Bairros' 
e seus,Amigos. Essas instituic;;oes estao crescendo por toda parte~ Nas grandes 
cidades, sobretudo, elas afloram e dominam, desde logo, 0 ambiente do bair­
'ro. Sao integradas por figuras representativas do povo - arquitetos, enge­
nheiros, operarios, professores, ,estudantes, velhos e joyens, todos lutando, 
batalhando, no sentido de carrear para aquele bairro os melhoramentos ne-
cessarios. 

No Rio de Janeiro, essas insti~uic;;oes ja mereceram destaque ate de um'li­
vro, do qual ja falei aqui, desta tribuna do Congresso Nacional. 

Neste ultimo fim·de-semana, compareci a tres passeatas prom ovid as por 
essas instituic;;oes. A primeira, que partiu do 'Largo do Machado, defendia 
toda aquela regiao, apresentando inumeras reivitidicac;;oes. A outra, da Asso­
ciac;;iio de Moradores e Amigos de Botafogo - AMAH, com a sua caminhada 
denominada "caminhada pelo verde". Marchando ouJazendo cooper, desfi- -
lou pela Rua Miguel Pereira e, atraves do Largo do Humaita, entrou pela Vo-

-l\!ntarios da ~atria, chegando ate 0 ponto final daquela rua. 

Sr: Presidente, por onde passava aquele movimento,' com a sua banda de 
musica, as familial> deixavam.os seus edificios e 0 acompanhavam, gritando 
os slogans significativos, todos eles querendo alguma coisa para obairro: 
"Urn parque para 0 Humaita!", "cade 0 no~so parque?", "fomos trafdos", 
"exigimos 0 parque", "Prefeito, quer'emos 0 parque do Humaita", "os mora- ' 
dores exigem que sua voz seja ouvida," erapt os dizeres pronunciados por to-
'dos. .: ", 

Sr. Presidente, esses movimentos precisam ser-ouVidos. Creio que, se Oil 

administradores publicos tivessem ouvidos para ouvir e se detivessem procu­
rando observar as reivindicae;;Oes dessas instituic;;oes, eles acertariiun, eles re­
solveriam problemas serios daqueles bairros e levariam contentamento a to-
das as fammas. ',' , 

.- TOlllei parte nesse l!Iovimento, que era presidido pelo Sr. Mario Dias' 
Rodrigues, e me senti satisfeito, ali, junto com 0 povo. 

No Qutro dia, compareci a Padre Miguel; e vi milhares de partrfcios nos­
sos, orieiltados pela FAMERJ e pela FAFERJ, todos luta'ndo pela abertura-­
do Hospital Albert Schweitzer. 0 povo pediu ao Governador - e transcrevo 

, essC1 documento - que desse aquela obra a urn bairro pobre, um bairro que, 
'precisa de saneamento basico, porque sao fossas e valoes abertos, um bairro 
que nao tern esgoto e, muitas vezes, nao tem agua, 0 povo.lutando, ali, para 
conseguir postos de saude, para conseguir. ambulat6rios para atendimento da 
populat;ao pobre. ' 
, Sr. Presidente, confesso que estou encantado com esses movimentos que 

surgem no seio do povo, com gente simples, todos lutando em favor db povo. 

,Esta Casa preclsava estar atenta par,a esses movimentos. E todo 0 Brasil 
_ de®pertasse, para que, nas gran des cidades, os bairros tivessem essas asso­

ciac;;oes de moradores, a fim de carrear as-reivindicac;;oeS, levando-as aos ad-
ministradbres. -
, Desta tribuna, felicito aos dirigentes dessas Federae;;Oes, la no Rio de Ja­

neiro, saudo a todos, e espero que 0 Governo' possa, numa guinada de 360 
graus, ouvir essas instituic;;oes, que sao"na verdade, 0 poder da lua, 0 poder 
do povo. - , , ', . 

Era 0 que tihl!a a dizer, Sr. Presidente. '( Muito qem!) , " 
, DOCUMENTO A QUE SE REF ERE 0 SR. CEiso PE(,'ANHA NO 

SEU DISCURSO: ",', I,. ' 

YITORIA DOMOV!ME~O POPULAR PE~A SAODE '_ 

Conseguimos 0 reinfcio das'obras do Hospital Albert Schweitzer. 
Esta vit6ria e 0 resultado da nossa uniao. Da uniao da pbpulac;;ao do Eg­

tado do Rio de Janeiro, atraves de suas Associat;oes' de moradon:s e suas Fe­
derac;;oes - FAMERJ e FAFERJ, com 0 apoio dos profissionais de saude. 

Nao se entende que, a'construc;;ao de urn hospital, em uma das regioes 
mais carentes do Rio, a Zona Oeste; faltaDdo pelo menos 2.S00 leitos, venha 
se arrllstando ha tan'tos anos. ' , • 

Para esta regiao onde a mortalidade infantil e das mais altas do Brasil, 
onde a mOrte por falta de alimentac;;ao e uma constante, onde os salarios sao 
os mais baixos, onde as moradias sao' precarias. ' 

o simeamento basico e falho, sao fossas e valoes abertos. Nao ha esgotos 
e em muitos bairros nem agua. A grande quantidade de doentes existentes de-' 
nuncia isto. Se houvesse uma boa condic;;ao de saude nao pr;ci~arfamos tanto 
de postos de assistenca medica e hospitais. ' " 

, Os postos,de saMe, ambulat6rios sao poucos para areas muito populo­
Sas. Nao se atende as-miriiinas condic;;oes necessarias, sao enormesfilas diaria-
m~nte. Em relac;;ao aos hospitais 0 Que vern os? ' • 

I , -

Hospitais como Pedro II, Rocha Faria, Oliverio Kremer com funciona-
mentQ precario. Seria fechado 0 PAM de Vila Isabel se as asspcialioes nao lu­

, tassem por ele. 
E 0 que ocorred' com a promessa do Hospital? A desculpa foi mais uma 

v~z de que nao haviam verbas. Desculpa que duro)l ate os dias de hoje. H~ 
verbas para obras indesejaveis como a via paralela. em Laranjeiras. 

Conseguimos 0 reinicio das obras grac;;as ao nosso trabalho. 
Sao dezenas de reunioes realizadas. Mais de 100 mil assinaturas coleta­

das. MilhareS de cartazes, panfletos. Uma tomada de posiliao g!)ral: 
I " • 

Exigimos 0 Funcionamento do Ho.spJtal 

, Entretanto ha muito a percorrer. E as dem~is reivindica~oes aprese~ta­
das durante d Encontro Popular pela SaMe, foram atendidas? Com certeza 
nao, e para conseguirmos 0 atendimento,delas precisamos continuar a luta. 

~ Companheiros, ,estamos comemorando uma vit6ria, entretanto nao nos 
iludamos. H~ anos este hospital e prometid(), portanto: Vigilallcia, vamos 
acompanhar as obras. 

Conquistamos este hospital porque estamos unidos. 
Muitas outras vit6rias teremos, atraves-da nossa' uniao: ' 
Exigimos saneamento para nossos bairros. 
Exigimos,melhor atendimen,to nos hospitais, ambtilat6rios' e postos. 
-E~igimos nossa participac;;ao no planejament9 deste hospital. 
Exigimos uma politica de saude que atenda nossas necessidades, com 

nossa participac;;ao. ' _ ' 
Exigimos melhoria de nossas condic;;oes de vida. . 
Exigimos, enfim, saUde que e urn direito do' todos. 
FAMERf- Federa~ii~ das Associa~jjes de Moradores do Estado do Rio 

de Janeiro: 

I 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Milton Brandao. ' . 

I ' ' ", 
, 0 SR. MILTON BRANDAO (PDS - PI. Pronuncia 0 seguinte discur-

so. Sem,revisao do orador.) - St. Presidente, Srs. Congressistas: ' 
No dia 17 de setembro pr6ximo pa,ssado, foi exumado 0 corpo do ex­

Presidente Juscelino Kubits~hek de Oliveira, e, em seguida, trnnsportado 
pa!a 0 Sal~o _Negro do Congresso Nacional, onde roi velado por autoridades, 
povo, amigos e pessoas de sua ilustre Famflia. , , 

'Sr. Presidente, e c,om emOt;iio, que registramos 0 fato. A perda daq~ele 
inovi~avel homem publico realmente traumatizou ° povo brasilei1'O. 0 soCri-, 
mento foi geral, e, naquela ocasHio, as maI!ifestac;;oes representaram uma con­
sagrac;;ao; oriundas sobretudo do oovo de Brasilia, a monumental cidade que 
construiu. 

Tomamos parte nas solenidades do Memorial JK, a convite da'Exm' es­
posa do nosso ex-Presidente, D. Sara Kubitschek:Querem08, na oportunida-
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de. transcrever a c,lrl,l que ela envioll a todos os amigos, a Lodas as autorida­
des para que comparece."em aquela solenidade. Ali est eve 0 povo, presente 0 

Sr. Presldente da Republica e sua Exma. Senhora, 0 Governador do Distrito 
Federal. sua Eltma. Esposa, Governadore~. Ministros e autoridad,,~. A~sisti­
ram a missa oficiada pelo Arcebispo de Bras!lia, Dom Jose Newton, as mais 
altas autondddes do Pais, Sen adores. Deputados e grande numero de popula-
res. 

No Mausoleu construido pelo Arquiteto Oscar Niemeyer, foram sepul­
tado~ as restos mortais do inesquecfvel· Homem Publico. 

Desejamos. com est as despretensiosas palavras, Sr. Presidente, de alll.a e 
de cora"ao aberto. mais uma vez consignar nossos agradecimentos pelo mui­
to que 0 ex-Presidente realizou em beneficio da nossa Patria. Varao nobre, de 
atitudes generosas. ge~tos de grandeza, patriota dos maio res deste Pais, dedi­
cou ~ua vida a causa publica, assinalando com destaque sua passagem por to­
do!) os post os que ocupou, tornando-se figura marcante da nacionalidade. 

Queremos relembrar alguns dos gran des empreendimentos de Juscelino. 
Inidalmente, no traCddo rumo a Capital Federal. a conquista de Brasflia, 
construiu a Rodovia Belo Horizonte - Brasilia - Anapolis. Construiu tam­
bem a Brasilia-Acre, a Belem - Brasflia: iniciou e quase concluiu a Fortaleza 
- Brasflia:Outras rodovias importantes deixou entregues ao trMego em todo 
oPals Implantou a industria automobiHstica e deu impulso as grandes hidre­
lelricas, iniciando por Tres Marias, Furnas, e ate mesmo a modesta.Hidrele­
tdea de Boa Esperanc;a, que nos, aqui do Congresso, lutamos pela implan­
taeao, foi de quem liberou as primeiras verbas. NO Governo de Juscelino 
Kubitschek 0 contrato roi encaminhado ao Tribunal de Contas da Uniao: 
para que fosse executado por uma firma de Sao Paulo. 

Por tudo que ele fez, Sr. Presidente, quero registrar 0 nosso reconheci­
mento e assinalar 0 gesto de grandeza do PresidenteJoao Figueiredo, por ter. 
desde 0 inicio do seu Governo, manifestado 0 seu apreco aquela grande figu­
ra dol nacionalidade, aguele homem para quem 0 coracao brasiJeiro estani 
semple aberto. para recorda-Io como um grande patriota que, durante toda a 
sua vida, serviu it sua Pat ria. 

Era 0 que linha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SEREFERE 0 SR. MILTON BRAND10 EM 
SEll DISCURSO' 

Caro Amigo: 
Ninguem melhor que eu conhece os laeos de amizade que uniam 0 caro 

amigo a juscelino. Assim, nao poderia deixar de endere<;ar-lhe um convite es­
pecial para que csteja presente na inauguraCao do Memorial JK, no pr6ximo 
dia 12 de setembro, sua data natalfcia. 

A Coni>truc;ao do majestoso monumento, no prazo exfguo de 18 meses, 
foi um verdadeiro milagre. para 0 qual colaboraram todos os amigos de Jus­
celina, 0 Governo. os Governadores de E.itados, empresarios e, sobretudo. 0 
povo ananimo, que deu a mais comovedora das contribuieoes. 

o fato e que 0 Memorial JK esta pronto, como planejado, para inaugu­
raeao no dia 12 de setembro. 

A presenca do Presidente da Republica,ja confirmada, assegurara a ceri­
mania 0 seu sentido de consagracao nacional a Juscelino Kubitschek, reco­
nhedmento geml da sua obra, do papel que representou na hist6ria contem­
poranea e na consolidac;ao de nossas institui~oes democraticas. 

Conto com 0 seu comparedmento e agradec;o antecipadamente 
ass.( Sarah Kubitschek. J 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o homem publico s6 conquista lugar na Hist6ria quando tem a grandeza 
de coraeao acima do 6dio, principalmente se esta grandeza se manifesla num 
gesto de respeitQ e de reverencia a mem6ria dos mortos. 

o acontecimento de 12 de setembro ultimo reflcte este gesto de grandeza 
de urn Presidente, de um homem publico, um estadista que, querendo gover­
rl<lr 0 seu Pais acima dos 6dios e ressentimentos, nao hesitou, Sr. Presidente, 
em reverenciar, com todas as honras de seu merecimento, a mem6ria do gran­
de, saudoso e inesquecivel Presidente Juscelino Kubitsc'hek de Oliveira. 

As revoluc3es, Sr. Presidente, como seria 6bvio, colo cam 0 seu triunfo 
aeima dos vencid05. E 1964 e urn epis6dio hist6rico que trouxe, nas suas rai­
zes, dois pontos fundamentais_que s6 a Hist6ria, 17 anos depois, poderia leB­
temunhar e comprovar a verdade desses compromissos: a origem democrati­
ca e, sobretudo, a inexistencia do odio para fermentar a desuniao da famflia 
brasileira. 

o Presidente Joao Figueiredo, ao tomar a iniciativa·de prom over, sob os 
auspicios do seu Governo. a constrUl;;ao do Memorial JK, ganhou ressonan­
cia na alma e no cora~ao da gente brasileira. Foi um acontecimento de cunho 
sentimental. 

A Na~ao inteira e a Capital da Republica - mais a Capital da Republi­
cad a que a Na~ao inteira - reveem 0 ataude com os restos mortais daquele 
homem que. rompendo a barreira do pessimismo, numa demonstracao alta­
mente corajo&a, realizou essa obra monumental em pleno coracao da selva, 
que e a Capital da Republica, que e a sua saudosa Brasflia, a sua Brasilia. 

Sr. Presidente. s6 num coracao sem 6dio, e so na personalidade de um 
homem que tem colocado, acima de tudo, a vontade de governar 0 Pais com a 
unidade da familia brasileira, seria possivel que a Nac;ao inteira presenciasse, 
com 0 sentimento da alma e do coraCao, aquele inesquecivel e memoravel 
acontecimento de 12 de setembro ultimo. 

ConcIuo, Sr. Presidente, dizendo que a Ciencia do Direito possui 0 insti­
tuto que se denomina de parte legitima para promover a demanda. Conside­
ro, Sr. Presidente, como parte legitim a para expreSl>ar ° seu sentimento, a sua 
gratidiio e 0 seu reconhedmento ao gesto do Senhor Presidente Joao Figuei­
redo, em primeiro plano, a viuva do saudoso Presidente, D. Sara Kubitschek 
de Oliveira, e. em seguida. os seus familiares. E foram eles precisamente que, 
no momento da homenagem, com os olhos umedecidos de lagrimas, manifes­
tavam, ate de publico e para quem quisesse ouvir, a sua imorredoura gratidao 
ao Presidente Joao Figueiredo por aquela homenagem que vem perpetuar na 
Hisloria definitiva deste Pais a memoria de um dos gran des brasileiros que as . 
geracoes de amanhii haverao de conhecer e de tributar-Ihe, tambem, 0 seu res­
peito e a sua reverimcia pelo muito que Juscelino fez por este imenso Pais, na 
~ua grandiosa obra administrativa. 

Era 0 que tinha a diler, Sr. Presidente. (Muito bem! Pa/mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputacto Augusto Lucena. 

o SR. AUGUSTO LUCENA (Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presidente e. Srs. Congressistas: 

Faleceu, no dia 7 do corrente mes, na cidade do Rio de Janeiro, 0 Advo­
gada e Professor Caio Mario Meira de Vasconcelos, Diretor da Faculdade de 
Direito da Unlversidade Federal do Rio de Janeiro, ap6s sofrer enfarte quan­
do disputava uma partida de volibbl, na tarde daquele dia, com um grupo de 
amigos, na Praia de Copacabana, tendo seu corpo sido velado no Salao 
Nobre daquela Faculdade. 

o Professor Caio Mario Meira de Vasconcelos, que deixa viuva a Senho­
ra Dona Adelia Meira de Vasconcelos, e dois filhos, Caio Mario Filho e Eleo­
nor, era natural do Recife e descendente de uma tradicional famma dejuristas 
pernambucanos, tendo-se diplomado pela Faculdade de Direito do Recife, ci­
,dade de onde se transferiu para 0 Rio de Janeiro, desde 1964, sendo filho do 
Dr. ArliFIJio Meira de Vasconcelos, brilhante advogado no foro daquela cida­
de. Seu avo, ° Professor Jose Vicente Meira de Vasconcelos, que foi Mestre 
ilustre da mesma Faculdade e, tambem, deputado estadual e federal em varias 
legislaturas, fez parte da Junta Governativa de Pernambuco na Constituinte 
de 1889, sendo considerado, a ePOca, um dos maiores oradores do Estado. 

o Dr. Cnio Mario Meira de Vasconcelos, recem falecido, era urn grande 
estudioso do Direito e Professor Catedratico de Direito Processual Civil da 
Faculdade de Direito da UFRJ, on de criou a cadeira de Direito Esportivo, 
justificando a necessidade do conhecimento da pratica esportiva, em confor­
midade com os reclamos do ordenamento jurfdic,o, no exercfciq dessa ativida­
de. Pessoalmente, era um grande desportista, inclusive sendo campeao de fu­
tebol amador no Esport Clube do Recife, tendo fundado a Federac;iio Acade­
mica de .,pernambuco, da qual foi seu primeiro presidente. -

Perde 2ernambuco, portanto, com a morte de Caio Mario Meira de Vas­
concelos' um dos majores expoentes de sua -vida social, cultural e esportiva, 
sendo de assinalar "0 seu exemplar espfrito publico, e a sua capacidade excep­
cional de dhllogo franco e produtivo com os estudantes, que tinham sempre 
acesso ao seu gabinete", como disse 0 Professor Ceho Cesar Papaleu;Vice­
Diretor da Faculdade de Direito da UFRJ. 

Fazendo este registro biografico em mem6ria do Professor Caio Mario 
Meira de Vasconcelos, pe<;o a Mesa da Camara dos Deputados que faca co­
municar Ii familia enlutada, na pessoa do Dr. Jose Maranhao Lapend_a, resi­
dente na Rua Joaquim Inacio, n9 100, bairro da Boa Vista, no Recife, a home­
nagem que e prestada ao extinto; e, ainda, que mande inc1uir no presente re­
querimento a notfcia do seu falecimento, publicada ~o 0 G/oba, do Rio deJa­
neiro, no dia 8 do corrente mes, cujo recorte faco anexar a esta proposicao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. . . 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. AUGUSTO LUCENA EM 
SEU DISCURSO.' 

DIRETOR DE FACULDADE PASSA 
MAL JOGANDO VOLEI E MORRE 

o professor Caio Mario Meira de Vasconcelos, diretor da Faculdade de 
Direito de UFRJ, morreu ontem aos 59 anos·de idade, apos sofrer enfarte 
quando disputava uma partida de v6lei com urn g'rupo de amigos na Praia de 
Copacabana, as 15h30m. ' 

o corpo do professor esta sendo velado no salao nobl;e da faculdade 
. (Rua Moncorvo Filho, esquina da Praea da Republica) e sera sepultado as 

16h de hoje, no Cemiterio Sao Joao Batista. Ele deixa viuva d. Adelia Meira 
de Vasconcelos e dois filhos, Caio Mario Filho e Eleonor ... 

Caio Mario era natural de ReCife, Pernambuco, descendente de uma 
famflia de juristas. Formou-se na Fac~ldade de Direito'de sua cidade natal e 
se tr~nsferiu para 0 Rio em 1964. 

Na faculdade de Direito da UFRJ, 0 professor Caio Mario foi inicial­
mente assistente da cadeira de Direito Processual cujo titular era o. professor 
Pedro Palmeira, assumindo posteriormente 0 seu lugar. Em 1978, assumiu a 
direc;ao da faculdade. 

o ¥ice-diretor, professor Celso cesar·Papaleu, que as~umiu ontem a di­
rec;ao da escola, informou que as aulas estao suspensas hoje. Ele decretou luto 
por tres dias na faculdade. 

Urn Esportista 

Celso Cesar Papaleu lembrou que 0 professor Caio Mario destacou-se 
tam bern. como esportista e foi considerado urn dos melhores centro-avantes 
de Recife. Ele jogou futebol no Esporte Clube Recife e chegou a fazer dupla 
com Ademir de Menezes. 

Na-faculdade que dirigia, fundou a cadeira de Direito Esportivo, que 
passou a fazer parte do curriculo da escola como materia optativa. A cadeira 
foi aberta a ex-alunos e a alunos de outras faculdades. 

- 0 professor Caio Mario - disse Celso Cesar Papaleu - destacou-se 
como diretor, por seu exemplar espirito publico, por sua capacidade excep­
cional no dialogo franco e produfivo com os estudantes, que tinham sempre 
acesso a seus gabinetes: 

o vipe-diretor lembrou que Caio Mario vinha se empenhando, ultima­
mente, na reform a do predio- da Faculdade de Direito. 

- 0 professor 'Caio Mario era filho e neto de juristas de Recife e autor 
de varios trabalhos. Seu pai e seu avo foram professores da Faculdade de Di­
reito de Recife. 

(0 Gloho. terea-fejra, 8-9-81.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrado 0 perfodo desti­
nado para breves comunicai;oes. 

Foi encaminhada a Presidencia a Proposta de Emenda a Constituieao n9 
51, de 1981,.que acrescenta § 39 ao artigo 95 da Constituieao Federal. 

Para leitura da proposta e demais providencias ,necessarias a sua trami­
tac;ao, convoco sessao conjunta a realizar-se hoje, as dezoito horas e trinta 
minutos, neste plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, requerimento que 
vai ser lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

E lido e de/erido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 36, DE 1981 (CN) 

Senhor Presidente: ( 
Nos term os do art. 268 do Regimento Interno do Sen ado Federal, pri­

meiro subsidiario do Regimento Com urn, solicito a retirada da minha assina­
tura da proposta de Emenda.a Constituieao n9 50, de 1981, a ser lida·na pre­
sente sessao, que altera a redac;ao do artigo 39, "caput", da Constituic;ao Fe­
deral. 

Sala das sessoes, 14 de setembro de 1981. - Mendes Canale. 

.0 SR. PRESIDENTE (Pa.880s Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 ·Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitu­
ra das Propostas de Emenda a Constituieao n9s 48, 49 e 50, d~ 1981. 

. Siio lidas as seguintes 

PRO POSTA DE EMENDA A CONSTITUIC;AO N9 48, DE 1981 

Suprime 0 item V do art. 35; dk nova reda\lao aos 
arts. 39, c-aput, e 148; altera 0 art. 152, §§ 29 e '39, e acres­
centa item VI ao seu § 2.°, suprimindo-)he os §'§ 5.° e S.U 

As Mesas da Camara dos Deputados ,e do .senado l!1ed:eral, nos 
termos do art. 49 'da Constituigao Federal promulgam a seguinte 
Em€nda 300 texto constitucional: 

Art.1.o Fica suprimido 0 item V do art. 35 da Constitulgao 
F\ederal. 

Art. 2.0 Os arts. 39~ "caput", -e 148 da Constitui~ao iF€deral 
passam a vigorar com a seguinte redacao: 

"Art. 39. A camara dos Deputados comp6e-5e de ate 
quatrocentos e vinte representantes do povo. 'eleitos, den­
tre cidadaos m'aiores de vinte e um anos e no eXlercicio 
dos dir-eitos politicos, pIOr voto univ.ersal, p'l'oporcional, di­
reto e secreto em cada Estado ·e TerritOrio." 

"Art. 148. 0 sufragio 'e universal e 0 voto e direto e 
secreto; os partidos politicos terao representa~ao propor­
cional, vedada a vinculac;ao obrigataria do voto." 

Art. 3.0 O· art. 152, §§ 2.0 ,e 3.0, da Constituil;ao Flederal pas­
sam a v1gorar com as modific8iIfOes abaixo, suprhnidos seus §§ 5.0 

e 6.0 : 

H§ 2.0 _ •••••••••••••••••••••••••••• ' •••••••••• !. •••• 

:VI - proibiC;ao de sublegendas partidarias." 
"§ 3.0 INao vera direito a representaCao a partido ou 

a coligac;ao de,partidos que obtiver vota~6es inferiores aos 
percentuals fixados ,no item II do paragrafo anterior, em 
duas eleic;Oes consecutivas." 

Justifica~ao 

Dentre os comprdmissos indispensaVteis a ~eformul'a~ao ·do 
pacto politico objetivando propiciar 0 pleno desenvolvimento da 
democracia social, dos mais important.es, inclusiVe por S'er instru­
mental, e .. ssm sombra de duvida, 0 fortalecimento dos partidos 
politicos, a participac;iio no proc,esso politico de todos os segm€n­
tns sociais inclusive das minorias, e a ulllhnersalizaC;13.o do voto. 

Entvetanto, tais obj-etivos somente serao alcan~ados atraves 
da retomada da tradi~a{) cons/;ltucional bmsileira que e a d€ opor 
a sobl'<eviv€mcia das oligarquLas rurais 'e ao surgimento de oligar­
quias urbanas, que amea~am a au1Jenticidade da representagao 
popular ,e ao aprimloramento das institui~oes politicas. 

A .proibi~ao, no texto eonstitucionaJ., do voto distrital, da sub­
legenda, do voto vinculado e da perda do mandato por infideli­
dade paridaria; assim como a pennissao de coliga~Oes tambem 
nas ele':~Oes proporcionais, sao providencias inadiawis'para a con­
so1ida~ao de um modelo ·eleitoral compativel com 0 pluripartida­
rismo. 

A Proposta e, pois, uma contribUi~13.o positiva ,a reconstruc;ao 
institucional do Pais, na qual devemos nos empenhar base ados em 
objetivos 'amp1os 'e superiore's, vo1tados-para 0 bem comum e afas­
tados do casuismo imediatista que nada Clonstrai ,e propic(ara 0 
imobilismo da representa~ao popular, com todo 0 elenco de suas 
nefasta,s consequencias. 

DEPUTAiDOS: T,hales Ramalho - Celso Carvalho - Sergio 
Murilo - NoeliJo Lobato - Tidei de Lima - Ma.l'io W'rota - W'lavio 
ChaV'es - Mario :Moreira - Paulo tRattes - Paulo Marques -
Ruben Figueir6 - Alvaro Dias - Cristina Tavares - Jorge Gama 

. -" Arnaldo Schmitt - Pedro Lucena - Jose Bruno - Caio Pom­
peu - Fernando Coelho - Luiz Leal - Jorge Moura - .kgassiz 
Almeida - Alcir Pimenta - Walber Guimari1es - Etlson Vidigal 
- Aleeu Collares - FigUeiredo .correia - Renato Azeredo -
Herbert Levy - Henrique Eduardo Alves - Carlos Sant'Anna -
Joao Linhar.es - Louremberg 'Nun'es Rocha - Pedro Sampaio -
Daso Goimbra - !Gilson de Barros - Rosa FItores - Bergio Fer­
rara - Leopoldo iBessone - Aldo Fagundes - Arnaldo Lafayette 
- Jo13.o GGberto ...::- Heitor AJencar Furtado - Lucia Viveiro& -
Carlos Wilson - Israel Dias-Novaes - Antonio Dias - Luiz 
Baccarini ~ FranCisco Pinto - Iram -Saraiva - Silvio Abreu Jr. 
- Pa:es d,e Andrade - IMagnus Guimaraes - Helio Garcia -
Iranildo Peveira - 1i1ernando ~ra - Marcondes Gadelha - J orgle 
Vavgas - Roberto Freire - Ntabor JUnior - Milton IF'igueiredo 
- Rubem Dourado ~ Uba1do Dantas - Airton Sandoval - P(kicl€s 
Gonc;alves - Ttilio !Barcellos - Airton SOaves - Mira T-eixeira 
- Joao Mtene<'les - Pimenta da .Veiga - Osvaldo Macedo - Helio 
Duque - Jader Barbalho - 'I1arcisio Delgado - Walmor de iLuca 
- Modesto da Silveira - Euclid'es <scalco - Olivir [Sabardo -
Fernando Cunha - Albert<? Goldman - Jorge Utequet;l - Delio 
dos Santos - Adh-emar Santillo - Cardoso Alves - !Mauricio 
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Fruet - Ernesto de Marco - ¥f\.X ,Mauro ...... Eloar qllazzelli _ 
Ralph Bia.<;i - Sam.1r AchOa - Aud8..llo Dantas - Celsu ;P~ar 
- Fued Dib - sebastiao Rodrigues Jr, - Cfl,rlos &;zeda - fNiv 
do Kruger - Geraldo Fleming - Roque Aras - Ernest~ Dall'OgUo 
- Pedro Iva - Murilo Mendes - Jose Freire - Genival TouJrinho 
- Felippe Penna - Marcello Cerqueira - Amadeu Geara -
Valter Garcia - Ruy Codo - Pacheco Chaves - Waldir Walter 
- Jackson Barreto - Iturival Nasclmento - Genesio de Barros 
- Francisco Cantro - Mario iHato - Odadr Klein - Jorge 'Vianna 
- Antonio Marlz - Vil€'la de Magalhaes - Jorg€ Cury - :Freita& 
Diniz - Joel VlYas - Lidovino Fanton - Marcio 'Macedo - LeO­
nidas Sampaio - Daniel Silva - Joel Li.ma - Elquisson Soares 
- .fa de Araujo Jorge - JE-ronimo santana - Paulo Torres -
Carlot> Cotta - Del iBosco Amaral - Benedlto ·Marcilio - Gerson 
Camata - .Rosemburgo Romano - Getullo Diru. - Pedro FarIa 
- Juarez Batista - AntOnio Annibelli. 

SENADORES: Oilvan Rocha - Alfonso Camargo - Evela.sio 
Vieira - Mendo£'s Canale - Diroeu Cardoso - Adalberto Soena 
- Proro Simon - Lazaro Barboza - JaMmn Barreto - !Marcos 
Ji'r€ire - Roberto Saturnino - Jose Richa - Orestes Quercia 
- Teotonio iVilela - Gastao 'Miiller - Leite Chaves - Jose 1F'ra­
gell1 - Saldanha Derzi - Alberto Silva - Franco .:Monooro 
Cunha Lima - Henriqu€ Santillo - Oziris Pontes. 

PRUPOST A DE EMENDA A CONSTITUI(AO N9 49, DE -1981 

Veda a utiliza~a.o do instituto da sublegenda. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Federal nos 
>€'nDOS do art. 49 da Constitult;iio, promulgam a segulnte Ern~nda 
to tt'xto constl.tucional: 

o art. 152, § 2.0, item IV, passa a vlgorar com 0 segulnte acres­
!imo: 

"IV - disciplina partldarla, vedada a utll1zac;oo da 
sublegenda:' 

Justifica~ao 

Nil, inteligencia de re1teradas decisoes dp Tribunal Superior 
!:le1toral, a sublegenda constitui urn partido de fato. 

Adotada como provldencla emergenclal para atender a multl­
')Ias correntes dentro da ARENA, 0 instituto sempre causou per­
)lexicl.ade mesmo no regime biparlidario en tao vigente. Construc;ao 
!t\.t;uistlca, inserida apenas no Diretto EleltoraI do Brasil, serviu a 
mblegenda apenas para fomentar discordias e fraudar a vontade 
~leitoral. Chegaram a ser vergonhosos os resultados eleltorals obti­
ios atraves da soma dos votos atrlhuidos a candidatos diversos 
;om. postelonamentos e programas altamente divergentes1 mas J3i~ 
nuladamente agasalhados numa legenda-mae. 0 candidaoo as. su­
olegenda mlnorltaria., com IleUS votos, ltlultas vezes contribuiu para; 
eleger 0 seu adversario, numa constructao wtamente surrealists.. 

Inquestlonavelmente, a sublegenda na.o passa. de mere inatru­
menta para 0 exercicio de; indlscipl1na parlidaril. 0 partido indtca. 
um detenniuado candidato, mas se ve obrigado a lan~ar outros 
para atender minorias que nao Bouberam, demooratleamente, acei­
Lar ll. eseolha. de. maloria. 

Poderlam ser admitidas num regime de for~a, com a exlstencia 
de dois unicos paa-tldos, para atender M dlvergencias no seio destes. 
Nao e aceitavel, no en tanto, no pluripartidariHmo, pois a Constitul­
«;9.0 tmpCie, expressamente, no art. 152, a discipllna partidarla como 
urn dos principlos ba&icos para 0 funcionaml:'nto dos partidos. 

Diante da Indiscuti1Ji11dade destes argumentos, conflamos em 
que a presente :proposta de Emenda it Constltuigao venha a re'Ceber 
o apoio dl:' que precisa para a sua aprovaG3.0. 

DEPUTADO.9: Oenival Tourlnho - Jose Torres - Jose Costa 
- LazM'O Oarvalho - AIdr Pimenta. - Fernando Cunha - Jose 
Mauricio - Joo.o Cunha - GetUlio Dias - Alceu Collares - JG de 
Araujo Jorge - Rosa Flores - Jorge Ferraz - SilvIo Abreu' Jr -
Pedro Lucena - Carlos Santos - Magnus Guimaraes - Roque 
Aras - Ernesto de Marco - Francisco Libardoni - Pedro Ivo -
Leonidas ~aIDlla.to -:.. Hilderlco Oliveira ~ Alberto Goldman: .:>..-IEIoy 
Lenzi _ Aluizib BeZE'rnt - Harry Sauer - Da.rio T~ares ~ Anto­
nio Mazurek - Francisco Pinto - Jeronimo santana - Gilson de 
Barros - Ollvlr Gabardo - Marcelo Cordeiro -- Marcus Cunha­
Jader Barbalho - Cristina Tavares - Fernando Coelho - Walter 
SilVa rr W;al:Ipor- de Luca ~ Paulo Rattes - Rosemburs.o ~mano 
- Joao-BerctlHno - Edgard Amorim - Lutz Leal - carlos Cotta 
- Florim Coutinho - Mumo Mendes ..:...... Marcondes Gadelha. -
OctacU1o Almeida - Jose Carlos Vasconcelotl - Haroldo Sanford 
- ElquisWn Soares - Octa~il1o Queiroz - ,AlVaro GaudCncio -
~tn· ~fuoaf1b !.!.!..'IMe101 Jl'tei're - Lu1z Bttcearini - Daso Coimbra 
- Athl.e Coury - Joao Linhares - Roberto Frei!fi - Carlos Al­
berto - Calo" pompeu,- Carlos Wilson - J.uarez· ~t1sta ..:., :Alrtol1 
Sandova1- Jose de Castro Colmbra - Benedlto MlHcillo - Juarez 
Furtado - Cardoso Alves - Walber Qulma.rnes .:..:.. AillUcar de 
Quel:mB -'- Lldovino Fanton -·ArnaId!) Schmitt ~ Tldel·de :I:.dma -
Navarro Vieira Fllho - Waldir Walter - Paulo Borges - Pedro 

Correa - Freitas Nobre - Wilson Falcao - Sroe;ssel Dourado -
Mario Moreira - Jorge Vianna - Helio Duque - Israel Dias­
Nova.:-s - Edson Vidigal - Eloar Guazzelll - Osmar L.eitao -
Octavio Torrecilla - Antonio Annibell1 - Cristino Cortes - Leo­
polda Bessone - Artenir Werner - Antonio Mariz - Jackson Bar- . 
reto -!. Adthemar Santillo - Mario Hato - Antonio Morais - 0ar­
dose Freg.apani - Alufzio ParagUassu - J08.0 Gilberta - MaUricio 
Fruet - Jose Rlbamar Ma.chado ~ Antoni.o Carlos de Oliveira -
Geraldo li'lf;ming - Mario Frota - Audalio Dantas - Amadeu 
Geat:a - Manoel Gon"alves - Alvaro Di~ :- Wilson Braga - Da­
nIel Silva - Newton Cardoso - Joel Ferreira - Waldmir Belinati 
- Heitor Alencar Furtado - JOM ~uda {apo!amentoJ - Ray':' 
mundo UrJ;mno.- Fernando :Magalh.§.es - Seba'Siliio Rodrigues Jr. 
Paulo Marques - CeIso Pe«anha. -' Oswaldo Melo - Ac'lemar Pe-
reira - Santilli Sobrinho - Jose Camargo - Celso Carvalho - Odacir 
Klein - Hel1rique Eduardo Alves - Miro Teixeira -.Herbert Levy - Agas­
siz Almeida - Freitas Diniz - Milton Figueiredo - F1Avio Chaves - Na­
bor Junior - Aldo Fagundes - Gcraldo Guedes (apoiamento) - Helio 
Campos - Marcello Ccrqueira - FcJippe Penna - Djalma Marinho. 

J?ENftDO~: .Ruga R;;ml.OS - Be:nedlto Caue.llas .. - Amal:al 
Peixoto - Nilo Coelho - Bernardino Viana, - Oreste.s Q»ercIa -
Direeu Cardoso - Lazaro Barboza - Alberto Silva - Tancredo 
Neves - Franco Montoro - Teotonio Vilela - Roberto Saturnino 
- Mendes Ca.nale - Pedro Simon - Henrique Sant1llo - Evandro 
Carreira - Mauro Benevides - Leite Chaves - Gastao Miiller -
Agenor Maria - Lulz Caval'Cante - Jose Richa - Gilvan Rocha -
Saldanha Derzi - Jose Frageli - Affomo Camargo - Evelasio 
Vie1r& - AdalbertD Sena - Mauricio Leite - Benedito FerreIra -
Cunha Lima. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI<;AO N9 5(1, DE 1981 

.As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termor; do art. 49 da COnstltuic;ao Federal: 

Artigo Unieo. () caput do art. 39 da ConstitulC;B.o Federal passa. 
a vigorar com a 8t!guinte redac;iio: 

. 'Art. 39. A Camara do.:; Deputados compoo-.'le de ate 
quatrocentos e vlnte representantes do povo, eleitos, dentre 
cidadaos maio res de vlnte e urn anos e no exercicio Gos 
dlrei~s politioos, por voto direto e secreto, em cada E<>tado 
e Terrltorio, .segundo 0 principio majo!'itarfo,'· 

;J ustificaqao 

A presente Emenda it COllstitui~o e de autorla do Dep. Joa­
qulm Coutmbo, que. infelizment.e, a morte nao permitiu a sua 
apresenta<;ao no Congresso Naclonal. 

Nada mais oportuno, a apresenta<:ao da proposi<:ao que subme­
temos ao julzo eritico de nossos ero1nente.s Pares. Nos,sa homena­
gem, a urn lider politico de nossa terra, e 0 reconheclmento das 
vlrtude.s, tenacldade. e.spirito de eontemporaneldade do homem pu­
blico, que sCI ,s.e faz com honestidade, VOCllCaO e forma<}ao no exer­
cic-if' da atividade politica: 

"0 dlTeito oonstltucional ;patrio, ao longa do tempo· 
a.inda nao se fixou definitlvamente quanto ao sistema rela~ 
tivamente a eleigao dos Deputndos Federals. A carta· de 
1891 (art. 28) garantla a representa.~ da minorla; a de 
1934 (art. 23) previa. a elei.;ao de pa.rte cia camua "dos 
Deputados pelo sistema proporc1onal e parte ele1ta pelas. 
organizac;aes profissionais. 0 Estatuto Politico de 1937 era 
claro ao Ind1car ele1t;Oes indiretas para a escolha dos Depu­
tados. Com a redemocrat1za<;a.o, ocorrlda no ana de 1946, a 
Lei MaiOI' prevl ua elel<;o.o pelo sistema da representa~a.o 
proporc1onal (art. 56). A Carta de 1967 e as Etnendas Oon . .';;­
tituclonals a ela l'eferentes nao consignam 0 sistema elei­
toral a ser obedecido. Ape;nas, e tao-somente, dizem que. a 
representliQoo de cada Estado-m.embro sera proporeional a 
populac;ao ou ao numaro de eleitores ex1stentes naquela 
unidade federada. 0 sistema da represn ta«ao proporcio­
na!, to davia, niio vem atendenda aos verdadeuos interesses 
nac1onais. Inumeros tem sido os casos em que candidates 
(!om malar \lIQ.t3.o!(ao do que outrns nao lograr~ ~ decla­
rados eIeitQs. Apenas para exemplo, canfiraIll~e alguns 
resultados do Ultlmo pleito: 1) no Estado do Para, quatro . 
eandidatos da ARENA obti-veram mals votos 21.254; 20.686; 
19.487 e 17.896) do que os dais U1timos eleltos do MDB 
l17.774 e 17.322); 2) No Estado do Maranhao, 0 primeiro 
supTen<te dw ARENA bbtave 27.015 enquanto -era elelto pelo 
.MOB candidato com 25.014.; 3) No Estado do Rio Grantle 
do Norte 0 primelro suj>lent:e dll. ARENA recebeu 29.260 
suf.rn.gios enquanto era ~elto pelo MDB candida.to com 
18.8&2 t¢.os; 4) No Estado, de Pe~uco, quatro suplen­
t:;s dll ARENA (30.&14, 30.322. 29.468 e 27.717) lorarn pre-
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teridos por dois Deput.ados do MpB (23.752 e 22.519); 5) 
No E<l~do de Alagoas, 0 primeiro suplente do MDB obt~ve 
18.486 votos mas foram eleitos, pela A&ENA, candida1'.913 
com 18.047, 15.414 e 14.751; 6) No ~tado de, Sergipe, 0 
primeiro suplente da ARENA reoobeu 18.385, votos en-

. quanta 0 MDB elegia' candidata com 16.772; 7) No Estado 
-da Bahia 0 MDB elegeu Deputado com 18.252 votos en­
quanto flc8;vam, como suplentes, candidatos da ARENA 
com 26,.154, 26.116, 25.453, 24.632 e 22.038 votos; 8) No Es­
tado do Rio de Janeiro, 0- primeiro suplent.3 da ARENA 
obteve 30.234 votos, sendo mais votado do que doze Depu-

- tados eleitos pelo M!DB (29.876, 28.96'7, 28.751, 28.539, 28.533, 
27.584" 27.534, 27.404;, 26.662, 25.472, 22.525 e 20.968), ,Ha su­
'Plente da ARENA com vota~ao superior (25.017, 23.587 e 
21.386) ha alguns desses elettos pelo :MiDB; 9) No Estado 
d,e' Minas Gerais, dois s,uplentes da ARlENA (34.54lJ e 34.414) 
tiveram vota~ao superior a dots eleitos pelo MDB (32.901 
e 31.326); 0 tereeiro e 0 quarto suplentes da ARENA obti­
veram mais votos (32.734 e 32.286) que 0 Ultimo·eleito palo 

'MDB' 10) No- Estado de Sao Paulo. dois' suplentes, da 
A.R:ENA obtiveram maior vortar;ao (36.6,13 e 34.919) do que 
dois eleit06pelo' MDB (33.904 e 33.332); 11) No E3tado do 
Parana, quatro sUJplentes da AJRENA (24.131, 23.591, 23.346 
e 22.485) foram mais votados do que tres eleitos pelo MDB 
(22.195, 21.637 e 21.497); 12) No Estado'de santa catarina, 
do que tres Deputados do MDB (37.330; 36.581 ~ 36.888); 0 
segundo suplente (36.336') foi mais votado do que 0 ultimo 
elei'to; 13) No Est.ado do Rio Grande do SuI, t58s suplentes 
do MDB foram mais votados (33.79G, 30.499 e 3u.248) do que 

_ 0 ultimo Deputado eleito pela A!R.ENA (29.500) sendo que a 
penultimo elei,to pela _ARENA (32.501) teve votagiio _!llenor 
do que a do :primeiro s~;>lente dO MDB. Esses exemplos 
fa.lam sozinhos e'dispenstl-m comentari()S.l FaJa-.se;..~a, 
na introdul;ao do voto distrital em nosso Pais. Oreio que 0 . 
momento e oportuno pa.ra 0 o.ferecimento desta proposta de 
emanda canstituciona.l que, em ultima analise,. corrigindo 
injustigas que vem ocorr.endo no;sistema atual;lacaba.-im­
plantando 0 voto distrital tendo ·pol'·.base a area. fisica de 
eada E'Jtado da FederaQao. SaJa das SessOe3, 41 de mar~ -
de 1981. - . Deputado Joaquim ~utinho." 

'I'iata-se de providfmcia das mais sahi<fares para 0 sistema' 
democratico-representativo aquela que visa evitar a influencia. e.O 
abuso, em desfavor da pureza e legitimidade das eleigoos, que 
constituem ideais democraticos, raziio por que sU:bmetemos.R" pre­
sente proposta it apreciar;iio doo nobr·es paTes na certeza de estar 
fortalecendo eada VeZ mats 0 regime democratico bllasUeiJ.'.o. 

Isto posto, -certos da receptividade de n{)ss3. iniciativa, espera­
mos sua aiprOval;ao para que nas ,proximas elei90es ja possamos 
aplicar 0 sistema defendido. 

DEPUTADOS: Nilson Gibson - Jorge Arbage - Theodorico 
Ferra~o - Antonio Ferreira .:..- Furtado Leite - JUli(T Martins -
Josue de Souza - Humberto Souto - ~raldo BulhOes - PedII) 
Germano - Afrisio Vi·eira Lima - OSvaldo Melo - Francisco 

,Benjamim - FI~vio Mareillo - Claudino Sales - Nelson Morro -
Moaseir Lopes - Joacil Pereira - Daso COimbr~ - Oastejon Branco 
- Ar.tenir Werner - Dario Tavares - Carlos Augusto - Manoel 
Ribeiro - Sebastiiio Andrade - Celso carvalho ~ O!trneiro Ar­
naud - Ruben Figueiro - J9se Camargo - Fernando Magalhaes 
- Alexandre Machado - Ludgero Raulino - Antonio. Morais -
Manoel Gongalves - Juarez Batista - Paulo Pimentel - Diogo­
Nomura - Bonifacio de Andrada - Aligio Carvalho - Saramago 
Pinheiro - Antonio Amaral - Menandro' Minahim ~ Raul Ber­
nardo - Honorruto Viana - Edison '!;obao - Feu Rosa - Bezerra 
de Melo - Ros-emburbo Romano - Cardoso de Almeida - Edson 
Vidigal - Simao Sessim - Carlos Albelto - Waldmir Belinati -
Haroldo Sanford - Christiano Dias Lopes"':" Jose Amorim - Lou:, 
remberg Nunes Rocha - Paulo Ferraz - Jayro Maltoni - Joao 
-Faustino - Guido Arantes - Josias Leite --Carlos Cotta - Ter-

- tuliano Azevedo - Ruy Bacelar - Joel Ribeiro - Evaldo Amaral , 
- Adhemar Ghisi ..::... Delson Sca-rano - Mario stamm - Walter 
de Pra - Vivaldo Frota - Adriano' Valente -;- ME\.noel 03eas -
Wilson Falcao - Salvador JuUanelli ,- Marcelo Linhares - Ruy 
Silva ~ Djalma Bessa - Leorne Belem - Victor Fontana - Jairo 
Magalhii·es - Hupo Rodrigues da Cunha - Jose de Castro Coim­
bra - Hamero Santos - Paulo' Guerra - Navarro Vieira Filho -­
Edilson Lama:rtine Mendes - Alvaro Gaudencio - Pedro Correa -

Henrique Turenr - Aroldo'-Maletta - Leite Schmidt - Marcia 
Macedo - BEmta Gon{!alves - Jorge Vargas - Leonidas Sampaio 
- Joel Vivas -:- Borges da Silveira - Pinheiro Machado - Melo 
Freire - Pedro Sampaio - Isaac Newton - Nosset Almeida -
Victor li'j:l.CCioni:-.Rl.1Y 0000.- WiUlY--:V.lanna - AntOn10'Annibelli 
- Joel'Ferreira - -correa:aa casta; - .Allltie CO'l11"Y - Antonio 
Morimoto - Walber Guimaraes - Daniel Silva - JOM AllWlto 
,.:... LUcia. Viveiros - .WUoon .~- Alc1de.s Franciacato - Miro 
Tef.xeira. - celio Borja.-- ClaUtfto Philomena - Ange]!il~'ROs~ -
Adalberfu Camargo - Alberico Cordeiro - Ubaldino Meirelles -
Antonio Gomes - Pedro Collm - Paulino Cicero de Va8COncelos 
- Siqueira 'campos - Herbert Levy - Joao OaTl08 'de' Oarli -
Geraldo Gued,es - My Alcantara - Rezende Monteil'o - Fran­
cisco Rossi - Evandro Ay;res de Moura. - Leur Lomanto -- Joao 
Alves - ~ym1mldo Diniz - Akio Cunha - JUlio Campos -
Gomes da Silva - Ernani Satyro - Ary KMuri - Pericles Gon­
~alves ...:.... Luiz Baccarini ~ Adroaldo Oampos - Hugo Napoleao -
Inocencio Oliveira - Peixoto Filho - 'Milltori Brandao - Darcilio 
Ayres - Francisco RoUemberg' - Wanderley Mariz - -Erasma 
Dias - Antonio Pontes - TUlio Ba.reellos - Odulfo Domingues'­
Am1lcar de Queiroz - Brasilio Caiado - Jose Ribamar Machado 
-. Jose Penedo - Lucio Cloni - Florim Coutinho - mlio Campos 
- Emidio Perondi- - Ubaldo Barem - Gioia JUnior - AntOniO 
Florencio - Lazaro de Oarvalho - Telemaco Pom'[>ei - Vasco Neto 
- Henrique Brito - Paulo Stud art - Angelo Magalhaes - Ho­
racio Matos - Jorge Moura - Osma-r _Lei-tao - Milvernes Lima. 

SENAOOR.ES: Gabriel Hermes - Alexandre Costa -= Aderbal 
Jurema - Eunice Miehil~ - Loma;nto JUnior - Salaanha Derzi 
- Gastao Mill·ler· - Direeu cardoso - Alberto Silva - Agenor 
Maria - Jose Caixeta - Joao LUcio - Berna·rdino Viana - Jorge 
Kalume - Milton Cabral - Arno Damiani - Joao Calmon -
Lourival Baptista - Murilo Badar6 - Jutahy Magalhaes - Mfon­
so Camargo - Adalberto Sena - Helvidio Nunes - Passos Porto 
- Amaral Peixoto - Tarso Dutra - Jose Lins - Almir Pinto -
Raimundo Parente .. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As Propostas que 8.cabam de ser 
lidas versam' sobre materias conexas·, 

Nos termos do § 59 do art. 124 do Regimento da Camara dos D,eputados, 
segundo subsidiario do ~egimento Comum, as proposi~es serao anexadas, 
tramitando em coilji'lnto. - . 

De acordo com· as indica\toes das. Lideran~as, fica assim constitufda a 
Comissao ~ista incumbida de emitir parecer sobre as maierias: . 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Arno Damiani, Passos 
Porto, Aderbal Jurema, Jose Lins, Martins Filho, Jutahy Magalhaes e os'Srs. 
Deputados'Josias Leite, Jairo Magalhiies, Oswaldo Melo, Jorge Arbage, Al­
tair Chagas e Paulo Guerra. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senadores Ores­
tes Quercia, Leite Chaves, Henrique Santillo e os Srs. Deputados Jose Costa, 
Joao Gilberto e Lidovino Fanton. 

Pelo Partido Popular - Senadores Affonso Camargo, Mellldes Canale e 
os Srs. Deputados Joao Linhares e Antonio Mari~. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Comissao Mista ora designa­
da devera reunir-se dentro de 48 horas para elei\tao do Presidente e do Vice­
Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emendas, no prazo de 
oito dias a contar de sua instalacao, com 0 mesmo.numero de assinaturas pre- _ 
visto para a apresenta\tao. de proposta. 

o prazo regimental de trinta dias, destin ado aos trabalhos da comissao, 
esgotar-se-a em 14 de outubro pr6ximo. .' ' 

A Presidencia convocara sessao destinada a apreciacao das materias 
ap6s a publica\tao e distribui\tao de avulsos do respectivo parecer. 

o prazo de tramita\tao das propostas se encerrara em 8 demar\to de 
1982. - • 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mitis havendo que tratar, 
declaro ~ncerrada a sessao. 

(Leva!Jta-se a se!!~o as Jl horas eJ'55 minutos.) 
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ATA DA 212~ SESSAO CONJUNTA, EM 14 DE SETEMBRO D~ 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 46' Legislatura 

PRESIO£NCIA DO SR. ALl\lIR PINTO. 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Raimundo Pa­
rente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho - Alexan­
dre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Martins Filho - Humberto Lucena­
Marcos Freire - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Lou­
rival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior -
Luiz Viana - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino -
Hamar Franco - Tancredo Neves - Henrique Santillo - Gastao Milller­
Vicente Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale - Jose Richa - Leite Cha­
ves - Evehisio Vieira - Jaison Barreto - Arno Damiani - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo fle­
ming - PMDB: Nabor Junior - PMDB; Nasser Almeida - PDS; Wildy 
Viannd - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre - PMDB; Joao Menezes­
PP; Jorge Arbage - PDS; LUcia Viveiros - PP; Manoel RIbeiro - POS; 
Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

EdIson Lobao - PDS; Edson Yidigal - PP; Epitacio Cafeteira _ 
PMOB. Freitas Oimz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS: 
Temistocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Plaui 

Car1o~ Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Penaz - POS; Pinheiro.-Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales -
PDS; ( l!1udio Philomena - POS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fhivio 
M arcilio - PDS: Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne 
Belem - POS; ManDel Arruda - PMDB; ManDel Goncalves - PDS; Mau­
ro Sampaio - POS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; 
Paulo Lustosa - PDS: Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POS; Carlos Alberto - POS; Ojalma Marinho­
POS: Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP, Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS: AntOnio Gomes­

POS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Emani Satyro - PDS; JoacH Pereira - PDS; Octacilio Queiroz -
PMDS; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
AITon Rios - POS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 

Cnstina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PM DB; Geraldo Guedes­
POS; fnocen.cio OliveIra - POS; Joao Carlos de Carli - POS; Joaquim 
Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonca Bezerra 
- PDS; Josias Leite - POS; Marcus Cunha - PMDB; MiIvernes Lima­
POS; ~iIson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - POS; Pedro Correa -
POS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMOB: Sergio Murilo -
PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo BulMes; 
Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendon~a Neto - PMDB; Mu­
rillo Mende~ - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Oiniz - PDS; Tertulia- : 
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhiies - PDS; Carlos Sant'A­
na - PP; Djalma Bessa - PDS; Fernando Magalhiies - PDS; Francisco 
Benjamim - PDS: Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMOB; 
Honkio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose 
Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel No­
vaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDSi 
Ney Ferreira - PDS; Odu:fo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Urbano - PMOB; Rogerio Rego -- PDS; Romulo Galvao­
POS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado -. 
PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - POS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - POS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMOB: Theodorico Ferra,<o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - POS: Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celso 
Pe,<anha - PMOB; Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres - POS; Daso 
Coimbra - PP; Delio dos Santos - PM DB; Edison Khair - P}fDB; Flo­
rim Coufinho: Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP: 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - P~DB; Jor­
ge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Mariitde Car­
valho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS: Lazaro Carva­
lho - PP: U:o Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Le~sa Bastos 
- PDS; Marcelo Medeiro1> - PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira -
PP; Mode~to da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima­
PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; Peixoto 
Filho - PP: Pericles Goncalves - PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Me­
dina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Simao Sessim - PDS; Walter Sil­
va - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Mira~da - PDS; Bento Goncalve~ - PP: Bias Fortes - PDS; Carlos 
Cotta - PP: Castejon Branco - PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano 
- POS; Edgard Amorim - PMDB: Edilson Lamartine Mendes - POS; 
Fued Oib - PMDB; Genival Tourinho - PDT; Helio Garcia - PP; Home­
ro Santos - POS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto _ 
PDS; J~ro Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMOB; Jorge Ferraz­
PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista _ PP; 
Juma Marise - PMOB; Leopoldo Ber.sone- PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz 
Leal.- PP; Luiz Vasconcellos- PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire 
- PP; Moacir Lopes - PDS; Newton Cardoso - PP: Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PM DB; Raul Bernardo - POS; 
Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano _ PP: 
SergIO Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcfsio Delgado - PMDB; 
T elemaco Pompei - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMOB; Airton Soares - PT: Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PMDB: Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS: Aurelio Peres­
PMDB; Baldacci Filho; Benedito MarciJio - PT; Bezerra de Melo - PDS; 
Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; 
Cardoso de Almeida- PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral­
PMOS; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - POS; Flavio Chaves­
PMDB: Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre­
PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP: 
Jayro Maltoni - POS; Joao Arruda - PDS: Joao Cunha - PMDB: Jorge 
Paulo - PDS; Jose Camargo ....... PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Ma­
luly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacflio AI-
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meida.:..... PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves -=. PMDB; Pe­
dro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho~ PMDB; Tidei de Lima- PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMDB; Va~ter Garcia - PMDB. 

Goias 
, , 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha 
..:... PMDB; Francisco Castro -!. PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy 
- PDS; IramSaraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Manoel 
Oseas - PDS; Paulo Borges - PM DB; Rezende M'onteiro ~ PDS; Siqueira 
Campos - PDS. 

Mato G,rosso 

Bento Lobo - PP; Carios Bezerra - PM:D:S; Correa da Costa - PDS; 
, Cristino Cortes'~ PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUlio Campos'- PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. " 

" 'Mato G~osso do Sui' ' 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
- midt- PP; Ruben'Figueiro- PP; Ubaldo Barem- PDS; Walter de_Castro, 

, 1 , 

Parana 

Adolpho Franco - PDS;,Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB; Amadeu Geara - PMDB; Antonio AnnibeUr:- PMDB; Antonio 
Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Molet­
ta - PDS; Borges da Silveira-- PP; Braga Ramos - PDS; Euclides Scalco 
- PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Her­
mes Macedo - PDS;' Italo Conti - PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario 
Stamm - PP; Nivaldo Kruger - PM DB; Norton 'Macedo - PDS; Olivir 
Gabardo ...:... PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; 
Pedro Samp,!io .-:. PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior 
- PMDB; Vilela deMagalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir 
Belinati ~PDS.' 

Santa Catarina 

Abel Avila - PDS; Acacio Pereira - PMDB; Angelino Rosa - PDS; 
Arnaldo 'Schmitt - PP;:Ernesto de Marco - PMDB; 'Francisco Libardoni 
- PMDB; Jose Thomf: - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Mendes de 
MelQ - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Sady Marinho -
PDS; Zany Gonzaga' - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
-'PMDB; Alexandre Machado - PDS; Ary Alcantara - PDS; Cardoso 
Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlqs Santos - PMDB; Cla­
udio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy Lenzi -'PDT; Emidio Perondi - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry 
Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilber­
to '- PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovi-' 
no Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano.-:.. PDS;Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

,Am~pa ' ., 

Anto!1io_ Po~tes - PDS; Paulo Guerra .::.- PDS. 

Rondonia 

Isaac"Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraim~ 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - POS . . ~- .. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas.de presen~a acusam 0 
comparecimento de 41 Srs. Senadores e 386 Sr.s. Deputados. Havendo nume-
ro regimental, declaro aberta a sessao. ' 

.Passando-se ao perfodo destinado a breves comunica~oes', concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Milton 'Brandao. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente.. . 
" -c:oncedo a palivra ao nobre Sr.' Deputado Jeronimo Santana. 

o SR. JERONIMO SANTAN'A'(PMDB - RO. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) ...:. Sr., Presidente e Srs. Congressistas:,_ ' 

'0 Poder JuaiCi,ario nos Territorios nao funciona, apesar do esfor~o e ab­
nega~ao de alguns dea~cados Juizes e funcionarios. 0 fracasso do Poder Judi­
ciario nos territorlos advem do desinteresse do Tribunal de Justi~a do Distri- , 
to Federal, na administra~ao da Justi~a nos Territorios, em prover,as Comar; 

cas e Varas vagas e, bern assim, a nomea<,;ao de funcionarios concursados 
para os diversQs cargos da justi~a 'em Rond6nia, p'or exemplo. , 

Fez-se urn concurso para os servidores da justi~a, ainda em 11980, e, ate 
hoje, aqueles que foram aprovados nao foram nomeados, correndo-se 0 risco 
da pressri<,;ao do concurso. Esse problema foi tema de nosio discurso nesta 
'.::asa - DCN de 19-8-81. ' ' 

E preciso que 0 Tribunal de Justi<,;a, e esta e uma reivindica~1io que 0 

povo de Rondonia muito espera por ela, preencha as vagas de Junes existen­
tes'naquele territorio, tanto na capital como nas cinco ci~cunscr.ifroes criadas 
peJa Lei 6.750/79. Com a edi<,;ao desta Lei tinhamos a esperan(ia de que-o 

.problema da falta de Juizes, tanto na cap}tal como no interior, seria solucio­
nado pois esse diploma legal criou as nov~s ~,omarcas e novas Varas em Por-
to Velho.· .. 

Quando 0 Projeto que deu origem a essaLei tramitou no Congresso, ten­
tamos fazer a distin<,;1io entre a magistratura do Distrito Federal para efeito 

h' 'do provimento das vagas de juizes nos territorios, separando po is os concur­
sos. Essas ideias nao foram aceitas pelo Partido Oficial. 

Os juizes dos Ter'ritorios procuraram eliminar a distin<,;ao que havia en­
tre eles e os do Distrito Federal para efeito de suas promo~oes para ess-a capi­
tal, intento que conseguiram, porem a reciproca nao foi ~provada, ou seja, a 
possibilidade- da 10caliza<,;1io nos territorios de jufzes do Distrito Federal. 

A Lei, emvez de ajudar, aprovou a nossa situa<,;ao, porque para quem se 
acha no's Territorios a transferencia para Brasilia representa promo<,;ao e foi 0 

que ocorreu. Logo apos a edi<,;ao desta Lei, urn Juiz de Rondonia obteve 
transferencia para essa capital, ficando a nossa comarca de Porto Velho ace­
fala, ate a realiza<,;ao do concurso. 1550 durou meses. 

Para os jUlzes do Distrito Federal uma transferencia para os Territorios 
representa puni~1io. A Lei criou uma situa~ao de injusti~a em rela<,;ao aos Ter­
ritorios, quando deu acesso a essa cidade para os juizes dos Territorios, alias 
,reivindica~ao justa. . 

O-que a Lei nao cuidou foi do-provimento dos inurn eros cargos vagos de 
juizes em Rondonia. Da mesma forma, essa Lei esqueceu-se da cria~ao de urn 
quadro de pessoal para a J usti<,;a. Criou-se urn grande numero de Varas e Co­
marcas e nao se criou 0 quadro de pessoal e tam bern nao se aumentou 0 qua­
dro do Ministerio Publico para atender as novas Comarcas. ' 

Editada a Lei a sua execucao, esbarrou-s'c na necessidade de fazer outras 
leis P?ra a sua aplica<,;1io, sendo que tudo poderia teT, sido feito na mesma lei, 
como se fez em outras leis de organiza~1io judiciaria- do Distrito Federal. 

Os gran des erros da Lei foram pois:-
, - Dar acesso ao Distrito Federal para osjuizes dos Territorios e negar 0 

acesso dos juizes desta capital para os Territorios; 
- 'Concurso unico para os juizes do Distrito Federal e Tenitorios; 
- Falta de urn quadro de Pessoal para a Justica que se buscava estrutu-

rar atraves de uma Lei de organiza~ao judici{lria. ' 

o resultado aconteceu como se esperava, a Lei ficou inaplicavel por falta 
de pessoal, e chegarrios ao absuido ~e termos que editar outras leis para exe­
cutar e aplicar a Lei Mlsica de organiza<,;ao judiciaria'do Distrito Federal. 
Esse Pro olema foi por nos abordado, nesta Casa, conforme DCN dd e 6-11-
80. - . 

o Projeto de Lei n9 3.898/80 foi convertido em Lei para alterar a reali­
zacao de concursos para JUlzes de Direito dos territorios, isso diante do fra­
casso do concurso lan<,;aao, naquele ano, para sele~ao de candidatos a jufzes 
nos Territorios. Os candidatos aprovados preferiram 0 Distrito Federal e 
para nos, de Rondonia; sobraram apenas dois jUlzes para mais de dez vag as 
existentes. " 

Dar a Lei editada, a partir do Projeto mtmcionado, buscando dar priori­
dade aos concursos para os Territorios, quando· em seu artigo }9:_ 

"0 Tribunal de Justi~a d~ Distrito Federal e dos Territor.ios 
pode~a prom over concurso apenas para 0 preen chimento dos cargos 
de jUlzes dos Territorios, at"6 serem preenchidas as vagas atualmente 
existentes"., . ! -

Essa Lei moralizou a transferencia de juizes dos Territorios para 
Brasilia, obrigando-os a peimanecerem, pelo menos' tres anos de efetivo 

,exercicio nos Territorios. -;. 
A Lei n° 6.878/80 criou vagas no'Ministerio Publico dos Territ6rios. Os 

efeit,os desta ainda nao chegou a Rondonia. 
A Lei n9 6.831/80 dispos sobre.a 'cria~1io de cargos'e servi~os auxiliares 

na Justi<,;a do Distrito Federal e Territorios. 
. 0 Decreto-Iei n9 1.770/80 criou os cargos de Juiz'de Paz nos Territorios. 

Toda essa legisla~1io editada para preen'cher as falhas e'omissoes da Lei 
6.750/79·fh com is~o, 0 prqblema dos Territorios se complicou. As vagas de 
JUlzes ge Di~eito existentes em Rondonia ate hoje nao foram preenchidas: 
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A situac;ao do Territorio se agrava dada it falta qe interesse do Tribunal 
de Justic;a, gerada em decorrencia da Mensagem, tramitando nesta Casa ele­
van do Rondonia a Estado. 

A OAB de Rondonia tem reivindicado a realizaCao do concurso progra­
mado para 0 preenchimento das vagas nos Territ6rios. 

A grande indagac;ao e a seguinte: - 0 Tribunal de Justi<;a, - realizando 
esse concurso, teria condic;oes de preencher as vagas nas circunscric;oes judi­
ciarias de Rondonia, antes do Territ6rio ser elevado a Estado'? 

- Para um segundo concurso lanc;ado pelo Tribunal, inscreveram-se 221 
candidatos. 

Os municfpios do interior de Rondonia aguardam com ansiedade a: ins­
talac;ao das Com areas e a presenc;a de Juizes de Direito, Cart6rios e Promoto-
res. 

A Justic;a em Porto Velho se acha em crise devido 0 atrito surgido entre 0 

Juiz Augusto Jose Alves e a Juiza Maria Rita Krause, essa sem as minim as 
condic;5es de exercer 0 magisterio pois que se comporta no Forum como mera 
funcioDiiria do INCRA e do Governo do Territorio. Serve de exemplo e pro­
va 0 e>.candalo do processo da FUNAI - area SURUl. 

A Juiza Mana Rita, que foi funcionaria do INCRA em Rondonia, esta­
ria impedida de exercer no Territ6rio a judicatura federal devido ao grande 
numero de questoes envolvendo 0 INCRA em tramitac;ao no Forum da Capi­
tal. 

- E publico e notario a falta de condil.oes desta Juiza para exercer as 
funcoes em Porto Velho e 0 seu comportamento deveria ser objeto de uma in­
vestigac;ao seria por parte do Tribunal. Qual nao roi a nossa surpresa, quando 
tomamos conhecimento desta Juiza recebendo missao para fazer correiC;ao 
em Roraima? 

Com a e1evar;ao do Territ6rio it Estado, a juiza, que se diz protegida do 
Coronel Govermldor bionico de Rondonia, e forte candidata a Desembarga­
dora, num Tribunal nao menos bjortico, que se pretende instalar no futuro 
Estado, antes mesmo da promulga~ao da Constitui~ao Estadual- Tribunal, 
apenas para os fins eJeitoreiros do Coronel Governador e 0 seu partido. 

A situac;ao da Justi~a, hoje, em Porto Velho, e de calamidade pela falta 
de juize~. Seria oportuno 0 apressamento do concurso. Porto Velho, a Co­
marca de maior movimento forense, face 0 Ultimo concurso, foram preenchi­
dus dua:; dus quatro vagas pelos Drs. Augusto Jos¥lves e Maria Rita Krau­
Zoe. Nomeado Diretor do Forum, 0 Dr. Augusto Jose Alves incompatibilizou­
~e com a Dra. Maria Rita, que, comprando m6veis para a sua residencia par­
ticular, sem licita .. lio, nao foi orden ada a despesa pelo D\retor, ocasionando, 
a partir dai, constantes querelas entre os dois magistrados, com evidente pre­
juizo a Justi .. a, motivando a ida a Porto Velho do Vice-Presidente do Tribu­
ndl de Justic;a do Di"trito Federal, nao havendo nenhuma definic;ao sobre 0 

ocorrido. ate a presente data, apesar da opiniiio publica ter tornado conheci­
mento pela imprensa local. Em seguida, a Juiza pediu licenca para tratamento 
de saude, deixando sua Vara acefala, onde os processos encontra-se ainda 
com carga para ela, dependendo de um despacho ou decisao, desde 22 de ju­
nho do corrente ano. t bom de se ob~ervar que esta Juiza acumula as Varas 
de Fazenda Publica, Familias e Menores. . 

Com a anunciada eleva'tao de Rondonia a Estado, prevendo 0 artigo 89 

do Projeto a nomea~ao dos quatro primeiros Desembargadores pelo Gover­
nador uma corridaJ'a come~ou ao Executivo, inclusive, segundo voz corren-, . 
te, a Dra. Maria Rita recebeu promessa do Governador ser nomeada Desem-
bargadoca. Perguntamos: - que independencia teni esse judiciario, organiza­
do por uma Lei Complementar criadora do Estado e usurpadora dos poderes 
Constituintes da futura AssembU:ia? - Na realidade a Assembleia e que tera 
competencia de organiza~ao, con forme preceitua 0 artigo 13 da nossa Carta­
Magna. 

o Governador do futuro Estado, sem respaldo da vontade do povo, ao 
alvedrio da Assembleia, nao pode julgar as exigencias constitucionais da "re­
puta~ao ilibada e notario saber juridico", nomeado Desembargadora uma 
Juiza que nao preenche esse;;; requisitos. 

Denuncio ao Sr. Presidente do Tribunal de Justic;a do Distrito Federal 0 

comportamento daquela Juiza e a Nac;ao 0 enfeixamento do judichirio nas 
maos do Poder Executivo, com prejulzos evidentes it comunidade, que deseja 
uma justic;a independente, sem injunc;;oes polfticas. 

E preciso que a Tribunal de Justi .. a do Distrito Federal acabe com 0 pro­
tecionismo e privih!gios a uma Juiza que vem tenlio um comportamento es­
canda\o;,o e afrontoso a sociedade onde exerce ajudicatura. E necessario que 
o Tribunal, atrave;;; de sua Corregedoria, mstaure um inquerito, visando apu­
rar as inumeras denuncias que pesam hoje contra essa Juiza de Porto Velho. 

Sempre nesta easa nos preocupamos com 0" problemas da Justi~a e pro­
curamos prestigiar os juizes e funcion{mos dedicados e honestos, mas nao po­

. demos concordar com os juizes picaretas, politiqueiros, carreristas e fazedo-

res de medias com os Governos bionicos de Rondonia, juizes que agem no 
Forum como se fossem funcionarios do Governador e Secretluio de Segu­
ran .. a, como procedeu a Juiza Maria Rita e, iniimeras causas, mormente nos 
escandalos fundiarios do INCRA e FUNAI, naquele Territ6rio. 0 seu prote­
cionismo escandaloso em despachos nao menos escandalosos, em processos, 
cujos advogados sao conhecidos como seus protegidos por la~os estranhos a 
justic;a, aumenta mais 0 escfindalo hoje da Justi~a em Porto Velho. Esse es­
candalo aguarda decisoes e providencias do Tribunal de Justi~a. 

Como se verifica, 0 povo de Rondonia, ate hoje, nao teve sorte com a 
Justi .. a. Somos vitimas de jUlzes-, cujos comportamento tern sido recriminado 
pela sociedade; falta de jUlzes na capital e no interior, os poucos juizes da ca­
pital entraram em atrito, prejudicando ainda mais a distribuic;ao dest .. Justica 
ti'io ansiada por nossa gente e que cada dia mais distante vai ficando do povo. 

o preenchimento das comarcas dos municipios do interior era prevista 
para a ano de 1980. Esse passou e vemos 0 ana de 1981 chegar ao final, sem 
que as vagas de jUlzes no Territ6rio sejam preenchidas. 

Nao conhecemos as razoes do Tribunal justificando ate hoje a nao reali­
zacao de concursos para 0 preenchimento das vagas nos Territ6rios. 

A Lei que deu preferencias aos concursos de juizes para os Territ6rios e 
de dezembro de 1980. Ate hoje esse concurso ainda nao se realizou. 

Ate quando a falta de justic;a em Rondonia sera urn gravlssimo problema 
social? 

o jornal Alto Madeira. edic;ao de 13-8-81, publicou materia abordandoo 
gravissimo problema da justic;a em Rondonia, de autoria do advogado Mi­
guel Roumie, verbis: 

"UMA ANALISE DO PODER JUDICIARIO 

Na penuftima pagina do Jornal do Advogado. que circulou on­
tem, esta inserida uma analise do Poder Judiciario, feita pelo Vice­
Presidente &eccional da OAB rondoniense, advogado Miguel Rou­
mie. A materia e a seguinte: 

"Com 0 advento da lei n9 6.750, de 10 de dezembro de 1979, foi 
reestruturada a organizac;ao judiciaria do Distrito Federal e Terri­
torios, resultando, para nos todos, urn novo alento por dias melho­
res, uma vez que trazia uma reformulaC;ao estrutural em substi­
tuic;ao ao anaicronismo judiciario em que viviamos. 

A atual lei caminha para seus dois anos de existencia. Apesar 
da criacao das Circunscric;oes Judici€irias nos Municipios existentes 
em Rondonia a epoca em que foi sancionada e a instala~ao de duas 
nos Municipios de Ji-Parana e Vilhena, persistem, entretanto, os 
mesmos entraves estruturais dificultando, sobremaneira, a boa e ra­
pida aplica .. ao da lei, a esperada decisao judicial nos feitos dos mais 
diversos. 

Ainda continua 0 descaso naquilo que diz respeito a aplicacao 
da lei n9 6.750 em nosso Territ6rio. Para agravar ainda mais, a notf­
cia da transforma .. ao de Rondonia em Estado faz com que 0 desin­
teresse cresr;a, a apatia aumente e a omissao continue. Esta e uma 
verdade insofismave1 pois aqueles que tem 0 dever legal de dotar 
este territorio, enquanto continuar TerritOrio, de meios e condiltoes, 
nao 0 fazem deixando a Justic;a em segundo plano. 

Enfrenta-se em Porto Velho, nos dias de hoje, situa<;5es doloro­
sas criadas em Brasilia com repercussao intensa, porem negativa, no 
funcionamento da Justic;a. Faltam funcionarios para os diversos 
cartorios judiciais; as vagas de Juizes de Direito para, as atuais Cir­
cunscri~oes Judiciarias, que por lei sao em mimero de onze magis­
trados, nao estao preenchidas porque, simplesmente, nao realiza­
ram 0 concurso de que trata 0 artigo 94 da Lei niimero 6.750; 0 con· 
curso unificado, que deveria ser realizado em abril do corrente ano, 
foi desmembrado, efetivando-se tao somente para Juizes de Direito 
do Distrito Federal. 

Agora uma Juiza de Direito lotada na Circunscric;ao Judiciaria 
de Porto Velho, foi fazer correc;ao em outro Territ6rio por determi­
nac;ao superior. 0 (mico que ficou-acumula hoje, 0 servic;o forense 
das quatro varas. 

Correm noticias de que os recursos financeiros, oriundos do 
orc;amento, nao foram repassados conforme sua programa\tiio, cau­
sando descontentamento e comentilrios por parte de fornecedores. 

Este trabalho pode ser considerado como critica Ele 0 e na me­
dida em que as fatos ora expostos nao forem desmentidos. Ele nao 0 

sera quando estes mesmos fat os deixarem de existir, e a nossa Jus­
tica estiver real mente estruturada e aparelhada. Mas ninguem pode­
nl negar a verdade que se revela nestes anos todos: a apatia, 0 desin­
teresse, 0 descaso e a omissao propositada por parte de quem adIlli-



nistnl OS negocios da Justic,;a e a ,deixou, em Rondonia, completa= 
'mente' entregue a sua propria sorte .. 

Quando Rondonia Jor estado tera finalmente 0, direito de ter 
; seu Poder Judiciario. Espero"como os demais, outros tempos por~ 
-que acredita-se que os erros, omissoes e vieios do passado sejam ul­
trapassados. Sao decorridos quase 38 an os que este Territ6rio foi 
criado e nenhuin Juiz de Direito deste Territorio conseguiu ser De­
Bembargador do Tribunal de Justic,;a que jurisdici6na Rondonia. 

'_ Verdade ou Mentira? 
Dr. Miguel Roumie, Advogado e Conselheiro da' OAB/RO" 

, Era,o que tinha a dizer (muito bem!) 
, 0 SR. PRESIDENTE (Alinir Pinto) -Nao hii mais oradores inscritos 

para 0 periodo de breves comunicac,;oes.' -
Sobre a mesa, comunicac,;oes que serao Jidas pelo Sr. 19-5ecretario. 

sao lidas as seguintes 
I, 

Brasilia, i4 de setembro de i981 

Senhor Presidente. 

Nos term os do § 19 do art. 10 do-Regimento Comum, tenho a honra de ' 
comunicar'a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideranc,;a deliberou pro­
por a substituic,;ao do nobre Sr. Senador Murilo Badar6, pelo nobre-St. Sena-

. dor Jutahy Magalllaes, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer-sobre a Mensagein'n9 80, de 1981-CN, que submete a deJiberac,;ao'do 
Congresso Nacional 0 texto do Decr'eto-Iei n9 1.864, de 26 de fevereiro de 
1981, que "dispoe sobre a ocupac,;ao provisoriade im6veis para pesquisa e la-
vra de petroleo";; , . _ ' 
, , Aproveito a opottunidade para renovar os protestos da mais alta estima 

-e distinta corisiderac,;ao.-- Senador Bernardino Viana, Vice-i.ider do PDS, no 
'exerciCio da l;ideranc,;a. 

Brasilia, 14 de setembro de 1981 

, .', Senhor Presidente, 

"Nos termo& do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 
comunicar'a 'Y. Ex', para os devidos fins, que esta Lideranc,;a deliberou pro­
por a substituic,;ao dos nobres Srs. Senadores Aderba1 Jurema e Jose Caixeta, 
pelos nobres Srs. Senadores_ Martins Fi1ho e A1mir Pinto, na Comissao Mista 
do',Congresso Naciona1 que dar a parecer sobre a Propo~ta de Emenda a 
Corisfituic,;ao n9 32,.de 1981, que "altera a Constituic,;ao Federal convocando a 
Assembleia Nacional Constituinte, e assegurando aos partidos politicos am­
pia liberdade de propaganda." 

, Aproveito a oporturudade para renovar os protestos da mais ,alta estima 
e distinta consid~rac,;ao. - SenadorBernardino Viana, Vice Lider do PDS, no 
exercicio da Lideranc,;a~' -

o SR. PRESIDENTE'CAlmir Pinto) - Serao feitas as substituic,;oes 80Ii--
'citadas.' , , . 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia convoca sessao 
conjuI!.ta a realizar-se amanha, as'onze horas, neste pienario, destina~a a dis­
cussiio do Projeto, d~, Decr.eto Legislativo n9 41, de 1981-CN, referente ao 
Decreto-lei n9 1.857, de 10 de fevereiro de 1981. 

I I , _' ~ 

0, SR~ PRES~DEl'JTE ,(A1mir Pinto) - Passa-se ,a 

, : ORDEM DO DIA 0 

. '-~-' Ate~dend~ a flnalidade da sessao 0 Sr~ J 9_Secretario ira proced~r a leitu­
ra'da Propsota de Emenda a Constituic,;ao' nQ 51, de 1981. 

_." - '- • I • • 

:, ,', £ !ida a seguinte. 

PROPOSTA' DE EMENDA A CONSTITUI(.;AO N9,51, DE 1981 

. AcreSoen~ § 3.° ao art. 95 da' Consiitoi~io. 

. i - -
As Mesas da camara dos Depllltados e do 8e<nado Federal 

pl'..Om;ulgam a aeguinte I Emenda a -- OOn~uic;ao: 
Art.tgri UniClOl. ·0' aJrt. 95 da cmwtLttJuigao ipasSa a vigortal' 

a-ore.sctdo de J 3.°, eom,a seguinteredagao: _ " _. 
- _" - I __ I - -I, < 

.-'''Art. 95. .: ..... -........... ' .•. : .............. .' ........ . 
..... ,. ,. • ,. ., •• ,. I' ,. • ~ ,. •••• ,. •• ,. • ,. •• ,. ............. -. " ....... " ........ ,. .... " 

:- 1.-

,..0 ............. ,. .......... " ........... ,. ................. " ............ ,. - - - -

Ten;a-fl'ira 15 1951 

.Jw;tifica~lio 

. 0 §' 2.o~ do item, III, do art. 113 da Constituil(ao asse~a aos 
juizes, ,aIem do afastamento compuW3Orlo e por invalidez, a apo­
sentadori~ voluntarta' aos trinta: 3:l1os de -servigo publico. 

--
De nossa parte, reconhecemos que- 0 mister, dos jtiizes esta 

entre aqrueles que exigem uma dedi~ao extrema e,_conseqiiente­
mente, urn desgaste bastante acentuado em todas as fungOes 
vita1s; circunstanclas de Porte tal que devem ter, informado 0 
crlterio consti1iucional ,que lhes faculta. a abrevia.gao dQ tempo de 
servigo necessano.' para a llIPOSentadoria volun-ta,ria, coni vencl-
mentos integrals. " 

cabe aOs juizes, com efeito, a estafa.nte tarefa de conhecer 
e inrterpretar a lei, a par com. a_ relevante _ atribui~ao de 'aplicar 
ou impor a observ~cia do direito. ,_ ' 

_ -Em verdade, -, a valia da presenga do -magistrado repousa na 
necessidade natural -de qualquer grwpamento humano, no senti-­
do de que suas rela~oes sociais se desenvolvam harmoniosamente 
e de que fiquem bern delimitados os direitos ei deveres- de' cada 
llIlJ-, sob <> manto protetor da justiga. E 0 juiz e precisamente 
aqueJe que,administra a justiga, que decide ~m cada caso concre- . 
to, que declara 0 dire ito, que dirime controversias, em bemeficio 
da perfeita ,convivfmcia social. 

Dar, a justeza do criterio cohstitucional, em 'aprego, ou seja, 
o carater privilegiado do tratarp.en.to dispensado ,aDs juizes, rela­
tivamente a. aposentadoria pOor tempo de servic;o publico. 

-, Todavia, nao podemos -deixal' _ se'm destaque a natureza igual-, 
mente estafante e merito.ria da atividade desenvolvida pelos mem­
bros'do MInlsterto Publico, cujo extenso campo de, a~ envolve 
a triplice missao de promo<ver, ~sistir e o~ar, em 'defesa do 
Eetado e em ,nome da E!ociedade. "'." 

SabemOs todos' 0' quanta se revel a li.J:dua a atuagao do Minis­
_terio PUblico, nOo cumprimento -das inu'Pleras a,tribuigoes que lhe 
slio cometldas pe1a lei. D€ urn-lado e 0 promotor, presente em 
praticamente todos os tipos de procedimentos judiciais, repre­
sentando a soefedade fis.calizarido a correta aplicagao da lei e 

, diligenciando 'a respei-to da preservac;ao d6s interesses do Estado; 
de.outro, e 0 procurador, fi.el re,taguarda' do Poder PubliC!>, em 
juizo ou fora dele, atraves da defesa judiciaJ. propriamente ruta' 
ou dos pa,receres que e chamado a emitir) sobre os mais "ariados 
Msuntos.· , 

'Em Ultima analise, o· Ministerio PUblico e urn orgao indis­
pensavel ao sistema democratico, em clue os cidadaos podem 
coutar com 0 efetivo ampaoro do direito. 0 membro do Ministerio 
Publico, entao, e 0 fiscallzador constante e atento do cabal curn­
primento da lci, com os olhos, 1'os1:os nos supremos anseios de 
juS.ti.c;a e de liberdade, presentes':no espirito de todos os noss~s 
patrlcios, sempre confiados na destemida e competente atuagao 
dos def~ore.s da sociedade. ' 

'E:n.tao. dessa similitude de atuag~o., desse mesm9' valor fun- -
cional e dessa 'perteita identidade de sobrecarga social, existentes 
nas atividades dos juizes edos membros do Mini&terio PUblico, 
I'e§jultou a )nic1rutiva' desta ,proposta, cujo fundamental objetivo 
e 0 nivelame:nto de dkettos, que de-vem ser assegurados a todoB 
08 que -preencham 'os reqouisltos que 0 sistema constitucional fixa 
para desfruta-los. ' 

DEPUTADOS: Airton Sandoval - Elquisson Soares - Joao 
Ounha - Jorge 'Paulo -, Samir Achoa - Alci.r Pilrlenta - Daso 
OOimb];a - Caio POompeu - .Juarez' Furtado - Pedro Lucena,­
MMlool OQP.galves - Rubem Doupido - Fued Dib' - Mareondes 
Gadelha. - AntOnio -Mariz -- Agassiz Almeida - RllY COdo -; 
Joao He-reutino -':Iranildo Pereira - Horacio Ortiz - Ej,oar ,Guaz-· 
zelli - Jorge Cury - Luiz Checinel - Ernesto de Marco - Bene­

,dito MaB:cilio --'-. Carlos Sant'Anntl. - JO de ,Alraujo Jorge - , 
AmaJdo Schmitt -:- Figueiredo Correia =- .Jackson Bal'reto ---"'San~ 

'tilli Sobrinho -= Magnus Ouimaraes - Olivir-Gabardo -'- Marcelo 
Cordeiro - Nabor Jr. - Geraldo Fleming -=- -Helio· Duque- -' 
Ronan Tito - ,Pimenta da Veiga' - GemvaJ. Toudnho - Cail'los 
Ne'lson, - Alvaro Dias - Alberto Goldman -:- Walter Silva -
Marcello Cerqueira -' Paulo Raottes ,- Adolpho, Franco' - Jorge 
Ga.ma - Lazaro Carvalho - Osvaldo Lima - Joel Vivas - Jose 
Carlos Vasconcellos - Julio Costamilan - Amadeu Geara -
Mendes de Melo ~. Paulo Marques - Epitacio Cafeteira - Adhe­
mar Santillo - Paulo Borges - - Louremberg Nunes Rocha -
Milton Figueiredo - Bento Goncalves ~ Edison· Khair - Luiz 
Baoptista ~ Mario Moreira - Rosa -F~ores - Cardoso Fregapani 
- Odacir Klein -'- Mauricio Fruet - Cristin£ Tavares - Carlos 
Cotta_- Mac. Dowel Leite de Castro:o- Hilderico Oliveira --Melo 

. § 3.0 '08 membros do Ministerio Publleo serao apo-
senta<ios compu1soriamente, aos setenta snOB de idade, - ' 
'PQr lrivalidez comprovada ou facultativamente, ap6s trlnta 
, anOs de seiwigo pUblico, em todos os casos com venclmen­
'tos integrals." 

'Freire - Silvio Abreu Jr. - .Fernando Coelho - Aurelio Peres -
Joel Lima - VaIter' Garcia - Joao Gilberto - 'Fernando Cunha -
Gilson de Batros .:.- antOnio Cai'los de Oliveira - Arnaldo Lafayette 
-- Francisco Pinto :- Edgard' Amorim - Walcllr Walter - Tidei 
de Lima - Sebastiao Rodrtgues -Jr. Cardoso Alves - Nruio 
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Lobato - Manoel Ribeiro - Edson Vidlgal - Vieira da Silva 
- Alrton Soares - Freitas Diniz - Israel Dias-Novaes - Marcus 
Cunha - Jose Mauricio - Fernando Lyra - Francisco Libardoni 
- Aluizio Bezerra - Carlos Bezerra - Mario Frota - Octacillo 
Qu~lroz - Getulio Dias - Antonio Morais - Adhemar de Barros 
Fllho - AntOnio Russo - Juarez BaJtista - Osvaldo Macedo -
Audalio Dantas - Alcldes Franciscato - Francisco Leao - _Rosem­
burgo RomaJno - Cardoso de Almeida - Mendon«a Neto - Lucio 
Ciani - Walber Gillmarae.s - Gerson Camruta - Octacillo Al­
meida. - Jairo Brum - Carlos santos - Aluizio Paragua.c;su -
Newton Cardoso - Luiz Leal - Helio Garcia - Jorge Vargas 
- Rena.to Azeredo - Aecio Ounha - Jeronimo Santana - Flo­
rim Coutinho - Pedro Gerardo Costa - Modesto da Silveira "­
Carlos Wilson - Oelso P~anha - Jose eama.rgo - Pa,ulo Lus­
tosa - Haroldo Sanfom - I,e{)rne Belt~m - Antonio Morimoto -
Odaclr Soares - Natal Gale. I . 

BENADORES: Henrique Santlllo - Jose Richa - Humberto 
Lucena - Pedro Simon - MaJreos Freire - Cunha Lima - Moacyr 
DaMa - Hamar Franco - Roberrto Saturnino - Franco Montoro 
- Leite Ohaves - Jaison Bal'reto - TeotOnio Vilela - Gastao 
Muller - Mendes Canale - Alberto Silva - Lazaro Barboza -
Gilvan Rocha - Orestes Quercia - Tancredo Neves - Nelson 
Oarneiro - Amaral Furlan - Affonso Camargo - Dirceu ca,rdoso. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De aC(ordo com as indicalfoes das 
Lideranlfas, fica assim constitufda a Comissao Mista incumbida de emitir pa­
recer sabre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social- Senadores Almir Pinto, Bernardino. 
Viana, Jorge Kalume, Joao Lucio, Raimundo Parente, Gabriel Hermes e os 

Srs. Deputados losias Leite, lairo Magalhaes, Inocencio Oliveira, Helio 
Campos, Ossian Araripe e Simao Sessin. 

Pelo Partido do Movimento Democratico lIrasileiro - Senadores Leite 
Chaves, Agenor Maria, Nelson Carneiro e os Srs. Deputados Modesto da Sil­
veira, Rosa Flores e Celso Pec,;anha. 

Pelo Partido Popular - Senadores Jose Fragelli, Gastao Milller e os Srs. 
Deputados Edson Vidig~1 e Henrique Eduardo Alves. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Comissao Mista ora design a­
da devera reunir-se dentro de 48 hor&s para eleic,;ao do Presidente e do Vice­
Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emendas, no prazo de 
oito dias a con tar de sua instalac,;ao, com 0 mesmo niimero de assinaturas pre-' 
visto para a apresentac,;ao de proposta. 

o 'prazo regimental de trinta dias, destinado aos trabalhadores da Co-
missao, esgotar-se-a ell] 14 de outubro pr6ximo. . 

A Presidencia convocara sessao destin ada it apreciac,;ao da m.ateria ap6s 
a publicac,;ao e distribuilfao de avulsos do respectivo parecer. 

o prazo de tramitac,;ao da materia se encerrara em 8 de marc,;o de 1982. 

o SR. ~RESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 18 horas e 40 minutos.) 
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